
  
 

 پاسخنـامهپاسخنـامه
 دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

14014044ماهماهشهريورشهريور 1414
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
عام) چي (وقفبنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

6463-021  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاراييتمام دا«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو بهها در سايت كانون، كد روبراي مشاهدة فيلم

را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.

@Tahlilazemoon   / @konkurbanks 



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
نوه،آروين حسيني، علي حسينيفرد،زادهجاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي،

  ، امير محموديان، حامد نصيريزادهعلي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،پيمان طيار،احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،رضا رنجبري،سعيد جعفري،ور،پعزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسينيكوثر شاهياسين ساعدي،اميرحسين خزايي،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا،
  زاده، پيروز وجان، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضويسيدفرد، احسان كلاته عربي،افشين كرميانشيرودي،مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
فاطمه عزيزي،تابان صيقلي،مهشيد رستمي ريك،محمد رسايي،مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،زاده،آيدا فتاح

  منطقفلسفه و
نيا، علي معزي،موسي سپاهي، محمد كرميبقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاداحسان عاليمهدي ضيائي،آفرين ساجدي،اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكيعباسمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي، ايمان كلاتهكاهياميرمحمد قلعه  نژاداد عليفره  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ

@Tahlilazemoon   / @konkurbanks 
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 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -1

  ( f g )( ) f ( ) g ( )+ = + = + =2 2 2 7 2 9
  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )× = × = × − = −0 0 0 3 2 6

  = = −
−
9 3
6 2   حاصل عبارت

 )54تا45هاي ه)، تابع، صفح2(رياضي و آمار (  

--------------------------------- ---------  

 )شميم پهلوان شريف(  »3«گزينة -2
( f g )( )× =5  يعني:  ،است8

  f ( )
( f g )( ) f ( ) g ( ) a a

g ( ) a
=

× =  × = ⎯⎯⎯⎯→ =  =
=

5 85 8 5 5 8 8 8 15  

( f g )( )× + =2 3   پس: ،است12

  ( f g )( ) ( f g )( )× + =  + = =
122 3 12 3 62  

  f ( )
( f g )( ) f ( ) g ( ) b

g ( ) b
=

+ =  + = ⎯⎯⎯⎯→ + =
=

3 73 6 3 3 6 7 63
  b = −1

fحالا حاصل ( a b   خوانيم: را مي−(
  f ( a b ) f ( ( )) f ( )− = − − = =1 1 2 5

  )54تا45هاي ه)، تابع، صف2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »1«گزينة -3

  ( )g ( x ) ( x ) g ( x ) x= +  = +3 32 2  

  f ( x )g ( x ) x x= +22 2 4  
  f ( x )( x ) x ( x ) f ( x ) x f ( )+ = +  =  =2 2 2 2 1 1  

  )54تا45هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة -4

  
x / x= =  =1 5   ط فقرخ32

a   x + + + +
=  =

1 2 3 53 5
IÀ½jHj Ì¼μ\¶

IÀ½jHj jHk÷U  

  a a = +  =15 11 4  
ها را از كوچك به بـزرگ مرتـب دست آمده داده هبaكهپس با توجه به اين

  كنيم.مي
= ,ميانه3   , , , 1 2 3 4 5  

/   = =
3 1   شاخص خط فقر52

  )57و56هاي هصفح،آمار)،2(رياضي و آمار (  

 )فولاديهادي(  »4«گزينة -5

  y= −100= y   جمعيت بيكار اوليهجمعيت بيكار جديد،

  x= +100= x   جمعيت شاغل اوليهجمعيت شاغل جديد،

  y y
x y x y

−
× − × =

+ +
100100 100 4  

  x y ( )
x y

 × =  + =
+

100 100 4 2500 1  

  y ( x y ) y ( x y )− = + −  = +
1 1100 1005 5  

  y x y y x = +  =5 4  

  ( ) y y y⎯⎯→ + =  =
1 4 2500 500  

درصد   × =
500 100 202500  

  )61 و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«گزينة - 6

  قادير مصرف داريم:مها وبا توجه به قيمت

  
× + ×

= ×
× + ×

5000 200 70000 100 1003000 200 60000   شاخص دو كالا100

  /+
= × = ×

+
10 70 80100 100 121 26 60 66   

  )60و59هاي ه، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -7

در150بـه عـدد90در سـال100طبق نمودار شاخص پوشـاك از عـدد 

توانيم هزينة پوشـاك رسيده است. با استفاده از تناسب مي93سالآذرماه

  را به دست آوريم. 93در آذر سال

  x
100 40090 90
15093 93

−Iw nj  ¥I{¼Q  }iI{ −Iw nj  ¥I{¼Q  à¾¹ÄqÀ
nlA nj ¥I{¼Q  }iI{ nlA nj ¥I{¼Q  ¾¹ÄqÀ  

xهزار تومان  
x

×
 =  = =

100 400 400 150 600150 100  

  )58ة، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (

@Tahlilazemoon   / @konkurbanks 
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -8

   است، بنابراين داريم: دامنة هر دو تابع

  
, x

f ( x ) x , g ( x ) sign ( x ) , x
, x

>
= = = =
− <

1 0
2 0 0

1 0
  

  
x , x x , x

f ( x ) g ( x ) x , x , x

x ( ) , x x , x

 − >  − >   − = − = = =
 
 − − < + < 

2 1 0 2 1 0
2 0 0 0 0

2 21 0 1 0
  

x yمثبت، براي رسمهايبنابراين در x= −2 y، نمودار سـهمي 1 x= 2

» 3«و» 2«هـايكند كه در نمودار گزينهيك واحد به پايين انتقال پيدا مي

xديده مي yمنفـي، بـراي رسـم هايشود. در x= +2 ، نمـودار سـهمي 1

y x= ديده» 3«كند كه در نمودار گزينةيك واحد به بالا انتقال پيدا مي2
  شود. مي

  )54تا45هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »3«گزينة -9
gشده،دادهبا توجه به نمودار ( x ) x= fو2 ( x ) x= در ضـمن  ،اسـت3

   پس: ،استدامنة هر دو تابع برابر
  ( f g )( x ) x x ( f g )( x ) x+ = +  + =3 2 5  

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »2«گزينة -10

  = × =
80 750  جمعيت فعال600100

x   گيريم:نفر در نظر ميتعداد بيكاران در حالت اول را

  m x x m=  = 6100 600  

mبا ايجاد −   با:شودمي، تعداد بيكاران كاهش يافته و برابرجديدشغل3
  x ( m ) x m− − = − +3 3  

  x m x m x m− +
=  − + = × =  − =

13 3 3 13 6 78 75100 600  

  x m m m m=⎯⎯⎯⎯→ − =  =6 6 75 5 75  
  x = × =6 15 mو90 = 15  

  اند.بيكار بوده رنف90يعني در ابتدا
نفـر شـغل خـود را از 30نفر شغل خود را از دست دهند (يعنـي m2اگر

+دست دهند): تعداد بيكاران =90 30 نفر خواهد شد. در اين صـورت 120
  نرخ بيكاري برابر است با:

  × =
120 100 20600 %  

  )61و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )ييامحمد بحير(  »2«زينةگ -11

!» صدا«عبارتحروف جايگشت دارند و اين بسته با چهار3در كنار هم به
  جايگشت دارند. بنابراين:5!شي به5عنوانحرف ديگر به

  ! !× = × =5 3 120 6 720
  )11ةصفح 3تمرين،آمار و احتمال)،3و آمار ((رياضي  

---------------------------------------------  

 )جاييابراهيم توزنده(  »1«گزينة -12

  هاي چهارضلعي داريم:عنوان رأسنقطه، به8نقطه از4با انتخاب

  
!

! !
× × ×  = = =  × × × × 

8 8 8 7 6 5 704 4 4 4 3 2 1  

  )11ةصفح 7تمرين،آمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة -13

  P ( n , ) C( n, )− =
41 2 23  

  ( n )! ( n )( n )( n )!n!
( n )! !( n )! ( n )!

− − − −
 = × 

− − −
1 1 2 34
3 3 2 2 3  

  n( n )(n )!
( n )!

− −
= ×

× × −
1 24

3 2 1 2  

( n )( n ) n ( n ) n n n n − − = × −  − =  − = −
4 2 21 2 1 2 26 3 3  

  n n−
 − =  =

12 63  

  استفاده كرد:زيررابطةتوان از دوبراي حل سؤال مينكته:
n!   P ( n,r )

( n r )!
=

−
  

  n n!C( n,r )
r ( n r )!r!
 = =  − 

  

  )11تا 6 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ردفزادهاحمد حسن(  »4«گزينة -14

1نفر در يك فصل سال به5كه هراحتمال اين 54دنيا آمده باشند
باشدمي

تواند باشد (بهـار يـا تابسـتان يـا پـاييز يـا كه هر فصلي ميو با توجه به اين
  :داريمحالت مختلف داشته و4زمستان) پس

  P ( A ) ( )= =
1 14 5 44 4

  

  )20ةصفحكار در كلاس)، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (

@Tahlilazemoon   / @konkurbanks 
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 )بحيراييمحمد(  »1«گزينة -15

  !n ( S )
! !

× × = = = =  × × × 

10 10 10 9 8 1203 7 3 3 2 1  

  !n ( A )
! !

   = × = × = × =    ×   

4 6 4 6 6 6 362 1 2 2  

  P ( A ) = =
36 3

120 10  

  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -16

  !n ( S )
! !

× × = = = =  × × × 

12 12 12 11 10 2203 9 3 3 2 1  

A   داري نباشد.هيچ يوزپلنگ نشانكه: پيشامد آن′

  !n ( A )
! !

× × ′ = = = =  × × × 

9 9 9 8 7 843 6 3 3 2 1  

  P ( A )′ = =
84 21
220 55  

  P ( A ) = − =
21 341 55 55  

  )27تا21هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )92كنكور سراسري انساني –اي(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -17
A 4B،عقربة حالت دارد، پس بنـا بـه اصـل ضـرب 5،حالت و عقربة

)nداريــم:  S ) = ×4 5A A. اگــر پيشــامد مطلــوب ســؤال را ′بنــاميم،

بـه ها روي ناحية فرد قرار نگيرنـد يـا كدام از عقربهپيشامد آن است كه هيچ
 بيان ديگر هر دو عقربه روي ناحية زوج قرار بگيرند. 

A B  4و2هايناحية زوج (با شماره2،براي عقربة هـم) و براي عقربـة
) داريـم، پـس بنـا بـه اصـل ضـرب 2و4هـاي ناحية زوج (بـا شـماره2

)nداريم: A )′ = ×2 n  ، پس: 2 ( A )
P ( A )

n( S )
′ ×′ = = =

×
2 2 2
4 5 10 

  بنابراين، خواستة سؤال برابر است با: 

  P ( A ) P ( A ) /′= − = − = =
2 81 1 0 810 10  

  )27تا21هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -18

Pاز ( B )′ = 2
 گيريم: نتيجه مي5

  P ( B ) P ( B )′= − = − =
2 31 1 5 5  

Pدانيممي ( A B ) P ( A ) P ( A B )− = − پس ، :  

  P ( A ) P ( A B )= −
7
20   

  دانيم: از طرفي مي
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −   

  P ( B ) ( P ( A ) P ( A B ) )= + − =
19
20

3 7
5 20

  

P  پس:  (( A B ) ) P ( A B )′ = − = − =
19 11 1 20 20   

  )27تا16هاي ه، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -19

A رسـم كـرده و نـواحي CوBونمودار ون زير را بـراي پيشـامدهاي 

 كنيم:مختلف را مطابق شكل عددگذاري مي

  
Aبا توجـه بـه اينكـه  B = ∅وA C ≠ ∅وB C ≠ ∅ اسـت

شود و شكل جديد بـه حذف مي 5و 3هايبنابراين نواحي مربوط به شماره

  صورت زير خواهد بود: 

  
هاي مربـوط بـه كار شمارهكنيم. براي اينها را بررسي ميتك گزينهحال تك

سـه هر مجموعه را بر روي آن نوشته و اعـداد هـر دو سـمت تسـاوي را مقاي 

Cعنـوان مثـال كنيم. بهمي B { , },A B { , , , }− = =4 7 1 2 4 6 .هسـتند

  پس داريم:

برابر نيستند  »:1«گزينة
 { , }{ }

A C A B− = − 

1 41
  

برابر نيستند  »:2«گزينة


{ , , , } { , , }

A B C= 

1 2 4 6 4 6 7
  

  »: 3«گزينة

برابر هستند  


{ , , , } { } { }{ , , }

( A B ) C ( A C ) ( B C )

{ , } { , }

− = − − 

1 2 4 6 1 24 6 7

1 2 1 2

  
    

برابر نيستند  »:4«گزينة
 { } { , } { , }

( A C) B A

{ , , }

= 

4 2 6 1 4

2 4 6


     

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -20

  P ( A ) =
4
9 

AناسازگارندBوAچون B = ∅  :پس  
  P ( B A ) P ( B ) P ( A B )− = −

0
  

  در نتيجه:

  P ( B A ) P ( B ) P ( B )− = −  =
30 7  

B,A
P ( A B ) P ( A ) P ( B ) +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =
4 3 28 27
9 7 63

kº nI¬pIwIº
   

=   55
63  

  كنيم.براي حل مسئله استفاده مي

  ( )P ( A B ) ′ = − =
55 81 63 63  

  )27تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
--------------------------------------- ---  

  
  
  
  
  
  
  

 )محمد اسدي(  »4«گزينة -21

وزن يا ضـريب هـر داده را در آن ضـرب  ةميانگين موزون، پاي ةمحاسببراي
نمود، سپس اعداد حاصل را با هم جمع كنيم و در نهايت حاصل را بر جمـع 

  ضرايب تقسيم كنيم.
  شده داريم:با توجه به جدول داده

  / /x × + × + × + × + ×
= = =

+ + + +
4 12 5 3 14 3 15 2 17 2 19 5 210 154 3 3 2 2 14  

  :ميانه برابر ميانگين دو دادة وسط استكنيمها را مرتب ميداده

/   +
= =

14 15 14   ميانه52

  بنابراين اختلاف ميانگين و ميانه برابر است با: 
  / /− =15 14 5 0 5  

  )87تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1((رياضي و آمار  
---------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -22

  از:نداترتيب عبارتمتغيرها به
  ايكيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي ـ كمي فاصله

  )84تا80هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1((رياضي و آمار  
---------------------------------------------  

 )نوهعلي حسيني(  »1«گزينة -23
  شود، پس:ها از ميانگين برابر صفر ميدانيم مجموع، انحراف دادهمي

  (a ) ( a ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + + − + − + + =1 1 3 3 4 0  
  a a + =  = −2 4 0 2  

,ها از ميانگين برابرپس انحراف داده , , , ,− − − −2 1 1 3 3   است.4
  طبق فرمول انحراف معيار داريم:

  ( x x ) ( x x ) ... ( x x )n
n

− + − + + −
σ =

2 2 21 2  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + +
σ =

2 2 2 2 2 22 1 1 3 3 4
6  

  + + + + +
  σ = =4 1 1 9 9 16 40 20

6 6 3  

  )91تا86هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )اسديمحمد(  »4«گزينة -24
IQRكهابتدا با توجه به اين = Qو14 = است، مقـدار چـارك اول 303

(Q   كنيم:را محاسبه مي1(
  IQR Q Q Q= −  − =30 143 1 1  

  Q = 161  
  ها به صورت زير باشند، داريم:كه دادهحالا با فرض اين

  
  

a , a ,a ,a , a , a ,a

Q a a= =1 2 3

1 2 3 4 5 6 7
16 30

  

ها از چارك اول تا سوم فاصلة يكساني دارند، مجموع سه دادة بينن دادهچو
  كنيم:را به صورت زير حساب مي

  a a a ( a d ) (a d ) ( a d )= + + = + + + + +2 33 4 5 2 2   مجموع2
  a d ( a d )= + = +3 6 3 22 2  

a هايا همان ميانه را داشته باشيم و چون اختلاف داده4پس كافي است مقدار
a   شود.برابر ميانگين چارك سوم و چارك اول مي4يكسان است مقدار

  a +
= = =

16 30 46 234 2 2  

  حالا مجموع مقادير برابر است با: 
  ( a d ) a= + = = × =3 2 3 3 23 692   مجموع4

  )94 و93هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
 ------------ ----------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -25
دسـتهاي اوليـه بـههاي جديد را به كمك تغييرات جبري از دادهابتدا داده

  آوريم:مي

  x
x x x x

+÷ × + ÷⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ + ⎯⎯→
2 33 2 3 5 13 2 2 31 1 1 1 5  

دهـيم تـا ميـانگين نجـام مـياسپس همين تغييرات را روي ميانگين اوليـه 
  دست آيد.هاي جديد بهداده

  ÷ × + ÷⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→3 2 3 518 6 12 15 3  
  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 )حامد نصيري(  »2«گزينة -26

  ر دارند.ها در فاصلة يك برابر انحراف معيار از ميانگين قرادرصد داده68تقريباً
/ 99تقريباً   برابر انحراف معيار از ميانگين قرار دارند.3ها در فاصلةدرصد داده9

  )93و92هاي ه، صفحهاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -27

Aبيماران مبتلا به كرونا كه د اند و مورد مطالعـه بستري شدهر بيمارستان
 ها گردآوري شده است، واحد آماري هستند. هاي آناند و دادهقرار گرفته

مجموعة همة واحدهاي آمـاري، جامعـة آمـاري اسـت كـه در ايـن بررسـي، 
  بيماران مبتلا به بيماري كرونا در شهرستان مورد بررسي هستند. 

 )96 ة، صفحهاي آماريكار با داده)،1ار (رياضي و آم(  
 ----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -28
داده4هاي اضافه شده صفر است، پس هـر از آنجايي كه انحراف معيار داده

ــا هــم برابرنــد، آن xب ــر مــيهــا را دادة16گيــريم. ميــانگين در نظ
x , x , ... , x1 2  ها برابر است با: است، پس مجموع آن13برابر با16

  x ... x
x ... x ( )

+ +
=  + + =1 1613 208 11 1616  

ــدن  ــافه شـــ ــا اضـــ ــد،4بـــ ــورت 20دادة جديـــ ــه صـــ داده بـــ
x , x , ... , x , x , x , x , x1 2 خواهيم داشت. رابطـة ميـانگين را بـراي 16

  نويسيم. ها مي آن

( ):

x x ... x x x x x+ + + + + + +
=

1 208

1 2 1612 20



  

  x x x = +  =  =240 208 4 4 32 8  
ها نيـز ميانگين آنهستند، پس8هاي اضافه شده همگي برابر باچون داده

  است. 8
  )90 ة، صفحهاي آماريكار با داده)،1ار ((رياضي و آم  

 ----------------------------------------------  
 (آروين حسيني)  »2«گزينة -29
هـا بـا هـم دانيم اگر انحراف معيار تعدادي داده صفر باشد، همـة آن دادهمي

 برابرند.
است،4ترتيب برابر صفر وبهx5تاx1هايراف معيار و ميانگين دادهانح

  هستند.4ها برابر عددپس همه آن
  x x x x x= = = = = 41 2 3 4 5  

  نويسيم:هاي جديد را ميحال داده

  x
x , x ,x , , x− + 42 3 2 21 2 3 52  

  , , , , 4 5 6 2 8  
  كنيم:ميانگين را حساب مي

  x + + + +
= = =

4 5 6 2 8 25 55 5  

  انحراف معيار برابر است با:

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −

σ =
2 2 2 2 24 5 5 5 6 5 2 5 8 5

5  

  + + + +=  σ = =1 0 1 9 9 4 25  
  )90تا85هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -30

دار باشـد تـا ذهـن پاسـخگو در نامه سؤالات نبايـد جهـتدر طراحي پرسش
 جواب دادن به سؤالات آزاد باشد.

  )78تا74هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -31
كـاربردن هاي رنگين مشهور است و با بهكليم كاشاني در ابداع معاني و خيال ـ

  لقب گرفته است. » المعاني ثانيخلاق«مضامين ابداعي فراوان
هـاي رنگـين، هاي پيچيده و استعارهويژگي عمدة شعر بيدل دهلوي مضمون ـ

 ت.انگيز و سرشار از ابهام اسخيال

  اند. صائب تبريزي را خداوندگار مضامين تازة شعري دانسته ـ
  )61و60هاي ه، صفحشناسيو سبكتاريخ ادبيات)،2ادبي ((علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -32
كار رفتـه ه بهصورت استعارة مصرحّدر مصراع دوم، به» شمع«در اين بيت، واژة

بـه و نمايندة معشوق است؛ چراكه مشبه (معشوق) حـذف شـده و تنهـا مشـبه
نيـز كنايـه از جانبـازي و » جان بر سر نهادن«عبارت .(شمع) باقي مانده است

فداكاري است؛ يعني از جان گذشتن در راه عشق. اين ويژگـي در بيـت، نقطـة 
مع در راه روشـنايي، جـان گونه كـه ش ـاشتراك ميان شمع و شاعر است: همان

بنابراين، شـاعر  .گذردسوزد، شاعر نيز در راه عشقِ معشوق، از جان خود ميمي
بخشيبه شمع، از آراية تشخيص (جان» فداكاري«دادن ويژگي انسانيِبا نسبت

جان) بهره گرفته و بـا اسـتعارة مكنيـه تصـويري شـاعرانه سـاخته به پديدة بي
باختن براي عشق ويژگي انسان است، اما بـه شـمع است؛ چراكه در اصل، جان

  نسبت داده شده است.
  ها:  سي ساير گزينهربر

وگويي خيـالي ميـان بنفشـه و گـل تصـور در اين بيت، شاعر گفت»: 1«گزينة
انـد و كند. از طرفي ديگر، هر دو در معناي حقيقي و اصلي خود به كار رفتهمي
د. بنـابراين، بيـت از اسـتعارة مصـرحّه انـيك جانشينِ مشبه قـرار نگرفتـههيچ
ها،به گل» وگوگفت«دادن ويژگي انسانيِبا اين حال، شاعر با نسبتست.خالي

هـاي طبيعـي كـه در بخشي به پديدهبرد؛ يعني جاناز آراية تشخيص بهره مي
  اند. (استعارة مكنيه)گفتناصل فاقد توان سخن

ايحقيقي و اصلي خود، يعني مادهدر معناي» شكر«در اين بيت،»: 2«گزينة
شـرمندگي و «شيرين به كار رفته اسـت. بـا ايـن حـال، شـاعر صـفت انسـانيِ 

اي كـه مخـتص انسـان اسـت و دهـد؛ ويژگـيرا به شكر نسـبت مـي» خجالت
اي روشـن از آرايـة تشـخيص يـا جـان، نمونـهدادن آن به يك مـادة بـينسبت
  يه)رود. (استعارة مكنشمار ميبخشي بهجان

اي از اسـتعارة نمونـه» حـرفطـوطي خـوش«در اين بيت، تركيب»: 3«گزينة
سـخن تشـبيه شـده، امـا مصرحّه است؛ بدين معنا كه شاعر به طوطيِ شـيرين

به (طـوطي) بـاقي مانـده اسـت. ايـن مشبه (شاعر) حذف گرديده و تنها مشبه
عبـارت ارد.سخني و توان بيـان شـاعر دلالـت د زباني، خوشاستعاره بر شيرين

كردن است. دراي از بدخلقي، ناراحتي يا اخمنيز كنايه» چين به پيشاني زدن«
  شود. اين بيت، نشاني از استعارة مكنيه ديده نمي

 )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -33
  تشريح ابيات: 

سـراي  تممـا«سرخي چشم در هنگام گريـه (مصـرحه) و »: آتش»: «1«گزينة
  چشم (مصرحه)»: اشك
عقل گرد«لب (مصرحه) و»: نقطة موهوم«لب (مصرحه) و»: لعل»: «2«گزينة

  تشخيص و استعارة مكنيه دارد.» گرددلب تو مي
  استعاره از مو» سنبل»: «3«گزينة
 تشخيص دارد.» خجل شدن لاله«و» برگ گل«بودن» شرمسار»: «4«گزينة

  )يانب)،2((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -34
خـوش گفـتم! سـخن گفـتن بـا به خواب، شـب»: خوش بگفتم خواب راشب«

  خواب، داراي تشخيص است.
فاقد تشخيص است، چـرا كـه منظـور  »درد دل غرقاب«عبارت» 1«در گزينة

شود، همچنـين در گزينـة غرقاب ناشي ميمركز ]افتادن در[دردي است كه از
قيمت چيزي را بدانـد، پـس ايـن جملـه  ]طبق غريزه[تواندمي» ماهي«،»3«

  فاقد تشخيص است.
  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -35

  ة مصرحه: لعل (لب)الف) فاقد استعارة مكنيه است. استعار
ب) گردآوري زر توسط رخ زرد عاشق: تشـخيص و اسـتعارة مكنيـه / اسـتعارة 

  مصرحه: اين ره (عشق)
ج) گردآوري در (جواهر) توسط مردمك چشـم: تشـخيص و اسـتعارة مكنيـه / 

  استعارة مصرحه: در (اشك) و قصر دو در (دنيا)
استعارة مكنيـه د) مست بودن چشم و گردآوردن دل توسط چشم: تشخيص و

  / استعارة مصرحه: نرگس (چشم)
  )، بيان)2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »4«گزينة -36

در ،مورد ندا واقع شده است و اين اسـتعارة مكنيـه اسـت  »بهار«در اين گزينه
 ،مصرحه سـاخته اسـت عارةمنادايي است كه است» 2«حالي كه بيت در گزينة

  شده است.مانندمعشوق است كه به بتمشبهزيرا
  ه از زلف معشوقحزنجير تو: استعارة مصر»: 1«گزينة
اضافة تشبيهي در جايگاه استعاره است؛ اسـتعاره از  »خوابگاه عدم«»:3«گزينة

  قبر.
 )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -37

 ف / د / ك آن / را / ك / چ / نين / در / دي / ازَ / پاي / د / رن / دا / زد / با / يـ
/ رو / شو / يد / دس / تـَز / ه / مِ / در / مـان / هـا = مفعـول مفـاعيلن مفعـول 

 مفاعيلن
  وزن ساير ابيات: 

  عيل فعولن مفعول مفاعيل مفا»: 1«گزينة
  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن »: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة

  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة -38
عاشق هميشه وفادار«مفهوم بيت صورت سؤال و سه گزينة ديگر اين است كه

بيـان » 2«، اما شاعر در گزينة»رايطترين شحتي در سخت ،ماندمعشوق ميبه
كند كه من فقط در برابر امر معشوقم تسليم هسـتم. امـا در برابـر ديگـران مي
 شوم.هاي آنها نميجنگم و تسليم خواستهمي

ها:بررسي ساير گزينه
ها به من ظلم و ستم كننـد، مـن بـاز هـم بـه تـو اگر تمامي انسان»: 1«گزينة

 مانم.وفادار مي
حتي اگر هزار دشمن هم سراغ سعدي بروند، او باز هم از عشق بـه »: 3«گزينة

 ماند.گويد و وفادار ميمعشوقش سخن مي
حتي اگر به من خنجر هم بزنيد، من بـاز هـم عشـق بـه معشـوقم »: 4«گزينة

 دهم.خواهم داشت و نعرة شوق سر مي
  )70مفهوم، صفحة)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »2«گزينة -39
بيـت  ،مفهوم شعر صورت سؤال توصيف پيـري و گـذر زمـان اسـت، در مقابـل 

  شدن در اثر عشق اشاره دارد.به پيرنشدن و حتي جوان» 2« ةگزين
  ها:بررسي ساير گزينه

رهبه تحول طبيعت و گذر از زمستان و رسـيدن بهـار اشـا »: 3و 1«هايگزينه
  دارد.
وابستگي به جهان مادي و جسماني مانع رسيدن به جهان روحاني»: 4«گزينه
  است.

  )73مفهوم، صفحة)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -40
هـاي مـن (شـاعر) همـواره تـلاش»: 4«مفهوم بيت صورت سؤال و بيت گزينة

ام. گاه به دنبال نفع شخصي نبـودهبراي نفع رساندن به مردم بوده و خودم هيچ
از» 4«در بيت صورت سؤال شاعر از تصوير سـوختن شـمع و در بيـت گزينـة 

 شدن كمان براي بيان اين مفهوم كمك گرفته است. خم
  )70 ة)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  
  

  
  

  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة -41
  با تغيير سبك نگارش تكلف را در نثر از بين برد.مقام فراهانيقائم

همكاري داشت و بعدها در استانبول روزنامـة » صور اسرافيل« ةبا روزنامدهخدا
  را منتشر كرد.» سروش«

  )21و20هاي هات، صفحدبيا)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة -42
پايـههاي همسان تكتوانيم به دستههاي آوايي يك بيت را نميكه پايههنگامي

ها را با نظمـي ناهمسـان جـدا كنـيم و وزن اي يا دولختَي جدا كنيم، بايد پايه
  گوييم.م. در اين حالت، وزن بيت را ناهمسان ميبيت را مشخص نمايي
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هايپايه
 آوايي

 رن گيز و شي ست شو د يِ لو لي د لمَ ر مي
 گا ميز ل وضـ ع رنـ د و قتَـ تا د رو غ وعـ

 فع لن مفاعلن فعلاتن مفاعلن وزن
هاينشانه

 هجايي
U U− −UU − − U U− −  − − 

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  اي (يك هجا از پايان آن حذف شده است.)پايهوزن همسان تك»: 2«گزينة
هايپايه

 آوايي
 ني مـ نال از پ ريـ شا بنـ د زلـ فشَ اي د لنَ در
 با يـ دش د ت حمـ ملتَ چن بـِ دا مفـمر غِ زيـ رك

 فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن وزن
هاينشانه

 هجايي
U − − − U− − − U− − − U− −

  مفعول مفاعيلن // مفعول مفاعيلن (وزن همسان دولختي)»: 3«گزينة
هاي هپاي

 آوايي
 يِ او بنـ شين در سا يـِ ك پر در دي اي چشـ م
 يِ او بنِـ گرَ در چهِـ رِ د رين حا لتَ زنِـ ها ر

 مفاعيلن مفعول مفاعيلن مفعول وزن
هاينشانه

 هجايي
 U − − U − − − U − − U− − − 

  ايپايهوزن همسان تك»: 4«گزينة
هايپايه

 آوايي
 شِ ت ما تمَ نـ فـَ سي پيـ خِ نـَ با تمَنـ فـَ سي شا
 رِ يِ نرَ دم بِ ك فتَ مهـ رِ چِ دا رمچـِ كـُ نمَ چا

 فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن وزن
هاينشانه

 هجايي
UU− − UU− − UU− − UU− − 

  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  
---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -43
ه ملاقات خداوند و موسيتلميح: اشارة غيرمستقيم ب» / رنو«و» طور«الف) جناس: 

  طاير هستيم و خاك آستانت مانند كوه طور است. ]ما[در كوه طور / تشبيه: 
/ تلميح: اشارة غيرمستقيم به مراحـل رسـتاخيز (نفـخ صـور) / د جناسفاقب) 

  مانند شده است.» نفخ صور«به» آه دلسوز و نفير سينه«تشبيه: 
ــاسج)  ــارع» دار: «جن ــن مض ــل» دار«و ب ــم«در فع ــارة »داري ــيح: اش / تلم

بـه» دار«تشـبيه: / دار آويخته شدن منصـور حـلاجغيرمستقيم به ماجراي به
  مانند شده است.» رايت منصور«

  فاقد تشبيه و تلميح» / هر«و» در«د) جناس: 
  )بيان و بديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )من نمازيهو(  »2«گزينة -44
كل آيـه آمـده اسـت، در » 1«تلميح ايجاد كرده است. در گزينة »الست«واژة

  تضمين از شعر رودكي است.» 4«عين عبارت آمده است. گزينة» 3«گزينة
  )بديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -45
  با يكديگر تناسب يا مراعات نظير دارند.» موج«،»بحر«الف) واژگان

ا داراي اسـتعارة مكنيـه اسـت؛ زيـرا ب) بيت از آراية تضمين بي بهره است، امـ
به عنوان سخنگو معرفي شده و ويژگـي انسـان (سـخن گفـتن) بـه آن » گل«

  .نسبت داده شده است
مشـابه ارديبهشـت –ج) بيت به باغ ارم و پادشاهيِ شدَاد اشـاره دارد. (تلمـيح

اي از دل اســت؛ چــرا كــه دلارة مصــرحّهدر آن، اســتع» آيينــه«) و واژة404
  .سبب شفافيت و قابليت بازتاب دادن، به آيينه مانند شده است به

شـمارهاي حافظ برگرفته شده و تضميني از شهريار بهد) مصراع دوم، از سروده
  .آيدمي

تو به جان آمـد وقـتاي پادشه خوبان داد از غم تنهايي / دل بي«بيت حافظ: 
  »ياست كه بازآي

 2سبب اشتباه در تشخيصِ تضمين، و گزينةبه 4و 1هايبر اين اساس، گزينه
  شوند.دليل فقدان تلميح، رد مي به

  )بيان و بديع)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة -46
  باشد.يم» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن اين بيت،

  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  
---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -47
لعمسـتف« -1توان به دو صورت جـدا نمـود: هاي هجايي اين بيت را مينشانه

  »  مفعول مفاعلن مفاعيلن« -2» فاعلات مستفعل
ها:تشريح ساير گزينه

  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 1«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة

  )موسيقي شعر،)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -48
  ، مطابق با وزن صورت سؤال است.»2«وزن بيت گزينة

هايپايه
 آوايي

ـ لو ل رفـ تيـ مز نـِ گر مما شـُ دي ي شسـ ت 
 دسـ ت ما ب را يد زِ خد مـ تي ك فرَ ما ي

 فاعلن مفاعيل فاعلات مفعول وزن
هاينشانه

 هجايي
U − − U U− −  U U− − U − − 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  »:1«گزينة
هايپايه

 آوايي
 نا لـ يِ دل بر مه ر سد ها لـ يِ دلتا شد غـ مش
 رت ر وان شدُ جا نمَ بِ حسـ با لـِ يِ دل دل رفـ ت دنـ

 فاعلاتن مستفعلن فاعلاتن مستفعلن وزن
هاينشانه

 هجايي
U − − − U− − −U − − − U− − − 
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 »:3«گزينة

هايپايه
 آوايي

 ر وان را يِ يا قو ت كو زِهاند سا قي بـ

 ر وان را ن قو تهاد چِ ار زد بـ يا قو ت

 فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول وزن

هاينشانه
 ييهجا

U − − U U− − U U− − U − − 

تـايي  3« -1توانيم، جدا كنيم: هجاهاي اين بيت را به دو روش مي»: 4«گزينة
  »تايي 3تايي 4« -2» تايي 4
  »:تايي 4تايي 3«برش آوايي -1

هايپايه
 واييآ

 با شـ كا يت شكُـ ريست نـَ وا زمدل زان يا رِ

شـ قي گرَ نكُـ تبشِـ ن دا نِ عت و تـ كا ياين ح 

 فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول وزن

هاينشانه
 هجايي

U − − U− − − U − − U− − − 

  »:تايي 3تايي 4«برش آوايي -2
هايپايه

 آوايي
 ـريست با نـَ وا زم زان يا رِ دل  شـ كا يت شكُ

شـ قي داگرَ نكُـ تاينبشِـ ن نِ ع ت و تـ كا يح 

 فعولن مستفعلن فعولن مستفعلن وزن

هاينشانه
 هجايي

U− − − U− − U− − − U− − 

  )موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
--------------------------------------------- 

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -49
در اين بيت حسـين بـن منصـور » آن يار«معناي بيت صورت سؤال: منظور از

يعني سرش بر دار رفت و دار، به خاطر» او گشت سرِ دار بلندكز«حلاج است. 
گويـد كنـد و مـيدر اين بيت، شاعر از افشاي راز دوري مي .سر او، سرافراز شد

كسي كه اسرار را افشا كند، مانند حلاج گرفتار خواهد شد. (دعوت به خاموشي 
  و رازداري)

  ها: بررسي  گزينه
  نيست.هركسي لايق راه عشق»: 1«گزينة
(مفهـوم متقابـل بيـت هـاكـردن آنآشكارسازي اسرار و عدم پنهان»: 2«گزينة

  صورت سؤال) 
  دعوت به خاموشي و افشا نكردن اسرار (پاسخ سؤال، همين گزينه است.)»: 3«گزينة
  ه معشوقشق باععدم كاهش علاقةعشق ودرپايداري»: 4«گزينة

  )31 ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«گزينة -50
  مفهوم بيت صورت سؤال چنين است: براي رسيدن به آزادي از جان خود گذشتم. 

نيز به موضوع بذل جان در راه رسيدن به آزادي اشاره دارنـد » الف و ب«ابيات
گويد بـراي رسـيدن ر ميشاع» ب«مفهومند. در بيتو با بيت صورت سؤال هم

طور كه پروانه جان خود را فـداي شـمع به آزادي بايد همانند پروانه بود، همان
  كند.مي

  تشريح ابيات ديگر:
اي به مفهـوم ج) بيت در توصيف بذل جان در راه عشق و عاشقي است و اشاره

فشاني در راه آزادي ندارد. دقت كنيـد كـه ايـن بيـت از غزلـي و جان» آزادي«
» آزادي«ودة فرخي يزدي است و اتفاقاً در اين قصيده هـم معشـوق همـان سر

شود كه ابيات ديگـر غـزل را هـم داشـته است، اما اين موضوع وقتي روشن مي
باشيم. در خود اين بيت هيچ قرينـه و شـاهدي مبنـي بـر ايـن موضـوع ديـده 

  ست. مفهوم با بيت صورت سؤال دانتوان همشود و بنابراين بيت را نمينمي
اي بـه اشـاره» من در طلب آزادي بـه ارزشـمندي رسـيدم. «گويد: د) شاعر مي

فشاني در راه آزادي نشده است و صرفاً به طلب آزادي و تأثير آن بر كمـال جان
  شخص مطرح شده است. 

  )17)، مفهوم، صفحة3و فنون ادبي ((علوم  
--------------------------------------------- 

  
  

 )رضا رنجبري(    »2«گزينة -51
ـ رويداد مهم ديگر اين دوره (قرن پنجم و ششم) نشر و گسترش زبان فارسـي 
در هندوستان و آسياي صغير، يعني در نواحي شرقي و غربـي بيـرون از ايـران، 

هاي متعدد محمود غزنوي و جانشينان او بهبود. زبان فارسي در پي لشكركشي
تنهـا زبـان سياسـي و در ميان هندوان نههندوستان راه يافت و در اندك زماني

  نظامي بلكه زباني مقدس قلمداد گرديد.
هاي شعر فارسي در اين دوره (قرن پنجم وششم) تأثيرپذيري برخيـ از ويژگي

  از شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است.
هاي كمال و گسترش نثرترين دورهـ اين دوره (قرن پنجم وششم) يكي از مهم

پارسي است. در قرن چهارم و اوايل قرن پنجم، نثر پارسي تازه ظهور كرده بـود 
هايي كه داشت ــ هنـوز در آغـاز راه بـود. در نيمـة قـرن و ــ با همة پيشرفت

شويم و در قرن ششم و اوايل قرن هفـتم آن را پنجم با دورة بلوغ آن مواجه مي
  يابيم.در حال پختگي و كمال مي

باشند. براي وضوحبيان شده مربوط به قرن پنجم و ششم نميهايساير عبارت
كنيم كه البتـه بيشتر موارد، انتساب هريك را به دورة متناسب خود بررسي مي

هاي پاية يازدهم هستند، اما با اطلاعات كتاب پاية دهـم برخي مربوط به كتاب
پاسـخ تـوان بـه سـؤال هاي پنجم و ششم هم ميو حذف موارد نامربوط با قرن

  گفت:
هاي ادبي سبك هنـدي ذكـر سازي ذيل ويژگيـ نقش فعال تلميح در مضمون

  شود. هاي پنجم و ششم به چنين چيزي اشاره نميشده است و در قرن
سرايان نيز مربـوط بـه نبودن شعر به دربار و از بين رفتن طبقة مديحهـ وابسته

  دورة صفوي و سبك هندي است.
رسـد و نثـر كند، بلكه به كمال مير ساده افول نميـ در قرن پنجم و ششم نش

  شود. مصنوع هم در كنار آن رايج مي
  )83تا81هاي هشناسي، صفحسبكاريخ ادبيات و، ت)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -52

رونـد، نـه اينكـه نسـبتاً از ميـان مـيلغات مهجور فارسي در شعر سبك عراقي
  بيشتر از سبك خراساني به كار بروند. 

  )84 ة، صفحشناسيسبك،)1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )سعيد جعفري(  »2«گزينة -53

هاي پنجم و ششم است كههاي فكري سبك قرناز ويژگي» رواج حس ديني«
عـرش الهـي را شود. شاعر به روايتي ديني اشاره دارد كـهدر اين بيت ديده مي

كند و عالم را معلق در هوا. ضمناً چنين ظرايفـي را قرارگرفته بر آب تصوير مي
هـا در گويد تمام جهان خداست و تفاوتداند و مياعتنايي ميشاعر شايستة بي

 كائنات خيلي مهم نيستند و بايد از آنها گذر كرد. 
  ها:تشريح ديگر گزينه

پنـد و انـدرز سـادة بيـت مربـوط بـه سـبك نداشتن واژة عربي و»: 1«گزينة
 خراساني است. بيت از شاهنامه است.

دربارة اين بيت دقت كنيد كه شاعر (فرخي سيستاني) ديـدار روي »: 3«گزينة
نبايد شما را به» دعا«خواهد. عنصر(خداوند) مي» ايزد«از» دعا«معشوق را با

اي دستوري نسبتاً كهـن (بـه هاشتباه بيندازد. اولاً كلمات كهن (ايزد) و ساخت
دعا بايد خواست) در اين بيت نشان از سـبك خراسـاني دارد. درثـاني اينگونـه 

اي در سبك خراساني وجـود نداشـته باشـد و ايـن نيست كه هيچ عنصر ديني
هاي پنجم و ششـم وارد ادبيـات فارسـي شـده باشـد. ثالثـاً عنصر تنها در قرن

يني است و شاعر بـراي وصـال معشـوق معشوق در اين بيت كاملاً معشوقي زم
  كند. زميني دعا مي

به معنـاي » پردخته«واژة نسادگي زبان شعر / كهنه و مهجور بود»: 4«گزينة
  بيت از شاهنامه است. ». خالي«

  )85و84هاي، صفحهشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديسيد(    »1«گزينة -54
شكني از سر زلف يـا «تشبيه در بيت دوم: » / آتش عشق«تشبيه در بيت اول: 

  جان تشبيه كرده است.بهرا »سخن يار«و» يار به جهان مانند شده است
 بيت اول فاقد كنايه و بيت دوم فاقد موازنه، كنايه و تشخيص است.

 )بديعبيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(    »4«گزينة -55
فاقـد » هــالـف، د، «داراي موازنه و ابيـات  »وب، ج،«بيتسهدر ميان ابيات،
  موازنه هستند.

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند.ب) همة واژگان دوبه
 آب به سپيد شود هرگز زنگي سياه

 دود به هسيا شود هرگز رومي سپيد

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند.ج) همة واژگان دوبه
 مسيحي كه فسونيخوش از آن رو

 شهابي كه ديوسوزي از آن رو

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند.) همة واژگان دوبهو
 آيد پرگل رخش از ضميريهر گلشن

 آيد پرزر كفش از فقيري هر دامن

  )بديع)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )رنجبريرضا(  »4«گزينة -56

د/ حـروف اصـلي: از/ الگـوي ـَبازد/ حروف الحـاقي: مي -) واژگان قافيه: تازد1
  »2«حروف اصلي: مصوت بلند + صامت/ قاعدة

يا نه/ حروف الحـاقي: ـه / حـروف اصـلي: ان/ الگـوي  -) واژگان قافيه: ديوانه2
  »2«حروف اصلي: مصوت بلند + صامت/ قاعدة

ِ ش/ -كشـيد/ حـروف الحـاقي: يـد / حـروف اصـلي:  -اژگان قافيه: كشيد) و3
  »2«الگوي حروف اصلي: مصوت كوتاه + صامت/ قاعدة

َ ر/ الگـوي -/ حـروف اصـلي:  -/ حروف الحاقي: ترمشتاق ـ) واژگان قافيه: تر 4
  »2«حروف اصلي: مصوت كوتاه + صامت/ قاعدة

  )قافيه)، 1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة -57
    .پذير نيستامكان »سبزه«و» غنچه«هايقافيه شدن واژه

    هاي ديگر:تشريح گزينه
 ،هاي قافيه در لفظ يكسـان ولـي در معنـا متفـاوت باشـند اگر واژه»: 1«گزينة

در پايـان دو » امديـده«قافيه درست است و جنـاس هـم دارد و در ايـن بيـت 
  )2 ة(طبق قاعدمصراع واژگان قافيه و صحيح است.

حـروف اصـلي » رــِ«و» رــَ «هاي قافيه وواژه» بنگري و كافري»: «2«گزينة
صـامت +يعني مصوت 2 ة(اگر در قاعدشود.الحاقي محسوب مي» ي«قافيه و

اين مصـوت  ،اشدمصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته ب ،صامت)(+
  ).تواند متفاوت باشد و قافيه در اين صورت صحيح استكوتاه مي

  .مشتركند» ان« رد» بران«و» مي ستان»: «4«گزينة
 )قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    »4«گزينة -58
» خ، ي، ر«در ســه حــرف» مخيـــر« و» اختيــار«دو واژة» 4«در بيــت گزينــة

  را پديد آورده است.» اشتقاق«ريشگي آرايةمشترك هستند؛ اين هم
  )بديع)،1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة -59
ردَ، يـك مص ـ و ـ بـ ود ـ چـ وتسه نكته در خوانش اين بيت بايد رعايت شود: بـ

  مركب دارد.
گيـري / د / يِ / يِ (بـدون در نظرگونه تلفظ شود: بابادية بايد اين»: 2«گزينة

  اختيارات).
  )موسيقي شعر)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(    »3«گزينة -60
درد از دردر است كه انسـان بـيمفهوم ابيات سه گزينة ديگر بر اين نكته استوا

درمورد دوري» 3«خبر است. اما بيت گزينةديگران و خصوصاً درد عاشقان بي
  از ريا است.

  )93صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  
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 )ريحانه اميني(    »4«گزينة -61
  تشريح عبارت نادرست:

ي اشارهاصطلاح مركز و پيرامون به نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعت
برند كه معتقدند، كشورهاي پيرامـوني دارد. اين اصطلاح را كساني به كار مي

  اند.به سبب عملكرد كشورهاي مركزي، ضعيف و فقير شده
  )89و85،88يها ه، صفحهاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ساعديياسين(  »1«گزينة -62

  تشريح موارد نادرست: 
هاي مربوط به فقر و غنا همـواره متوجـه قشـرهاي فقيـر و ضـعيف آسيبـ

هاي مربوط به بحران اقتصادي تمـامي جامعـه را در ولي آسيب ،جامعه است
  گيرد.بر مي

م در انگلستان به وجـود آمـد امـا 1820نخستين بحران اقتصادي در سالـ
تـا 1929هـاي نگ جهـاني يعنـي سـالبين دو ج ةها در فاصلترين آنمهم

  م اتفاق افتاد.1933
  )96و92،93،95هاي هصفح ،هاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )فرسيدآرش مرتضايي(  »3«گزينة -63
فرهنگي كه توان معرفتـي لازم بـراي دفـاع از ابعـاد گسـتردة اقتصـادي و ـ

ماند كه با وجـود جثـة سي خويش را نداشته باشد، به حيوان فرتوتي ميسيا
  .پذير شده استسيبآگير وعظيم خود، زمين

هـاي علمـي دانـش بحران معرفتي جديد هنگامي آغاز شد كه محـدوديتـ
هاي غيرتجربي و غيرحسي آشـكار ستگي آن به معرفتبتجربي و همچنين وا

  شد.
  )100 و99هاي ه، صفحي جهانيهاچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -64

 قسمت اول: درست
هـاي غربـي در مقابلـه بـا عمليـات نظـامي قـدرت←نادرستقسمت دوم:

  كرد.مقاومت كشورهاي غيرغربي را توجيه مي
  )86و84هاي هصفح،هاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )فرسيدآرش مرتضايي(  »2«گزينة -65
تا زمان فروپاشي اتحاد جماهير شوروي، جنگ سرد بين دو بلوك شـرق و ـ

غرب به همراه جنگ گرم بين مناطق پيرامـوني ايـن دو، ادامـه يافـت و بـه 
 تسليحات نظامي بود، رونق بخشيد.اقتصاد كشورهاي صنعتي كه وابسته به

طي قرن بيستم نه تنها دين از فرهنگ عمومي مردم خارج نشـد، بلكـه در ـ
هـا هاي پاياني آن، نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسـانسال

بازگشت. بعضي متفكران از اين موج كه نشانة بحـران معنويـت در فرهنـگ 
 ياد كردند.» پساسكولاريسم«و» يسمافول سكولار«غرب است با عناوين

ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان، نياز فطـري مهمـ
  آدمي به حقايق قدسي و ماوراء طبيعي است.

  )101 و85هايصفحههاي جهاني،چالش)،2شناسي ((جامعه  

  
  
  
  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة -66
  موارد:تشريح

  كند: افقي، درون نسلياي كه امسال جامعه شناسي تدريس ميمعلم فلسفهـ
  فرزند رئيس جهاد كشاورزي كه جايگزين پدرش شده است: افقي، ميان نسلي ـ
  آموزي كه امسال دانشجو شده است: صعودي، درون نسليدانش ـ
  آشپزي كه رستوران خود را تأسيس كرده است: صعودي، درون نسلي ـ

  )88و87هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة -67
اگر در يك جهان اجتماعي بحـران هويـت پديـد آيـد راه بـراي دگرگـوني ـ

  شود. هويت فرهنگي آن جهان اجتماعي باز مي
كه بـا وجـود بـه كـارگيري دهدمرگ يك جهان اجتماعي هنگامي رخ ميـ

گويي بـه نيازهـاي طبيعـي و جسـماني يـا هاي خود از پاسختمامي ظرفيت
  ماند.ها باز ميفطري و معنوي انسان

هـايي كـه هـا و ارزشآرمان ،دهد كه عقايدتزلزل فرهنگي هنگامي رخ ميـ
سازند مورد ترديد قرار گيرند و ثبات وهويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي

  قرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.است
  )97تا95هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين خزايي(    »3«گزينة -68

كنـد و انسـان بـه ـ جهان توحيـدي انسـان را بـا حقيقـت خـود آشـنا مـي
  رسد.خودآگاهي مي

هـاي حـق ت انساني شكل نگرفته و عقايد و ارزشـ جهاني كه براساس فطر
  شود.ندارد مانع شناخت درست انسان از عالم و آدم مي

اگر جهان اجتماعي، فرهنگ تاريخي خود را فراموش كند، دچار از خودبيگانگيـ
اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خودجوامع خودباخته .شودتاريخي مي
  .شوندين معناي از خود بيگانگي گرفتار ميبرند، به ارا از ياد مي

  تبديل شده است.از خودبيگانگي فرهنگيبراينماديـ جشن هنر شيراز به
  )106و104هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني)(كوثر شاه    »2«گزينة -69

رود. زهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتـر مـيتغييرات هويتي افراد، گاه از مر
- اگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شـيوه

ها در تقابل هستند به دنبـال بيـاورد، بـه هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراوانـي بـه شود كه اضطراب و نگرانيتعارض فرهنگي منجر مي

هـا و دارد. تعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نـوآوريهمراه
گـردد و گـاه، ناشـي از علـل بيرونـي هاي اعضاي جهان اجتماعي بازميفعاليت

 هاي اجتماعي ديگر است.است و پيامد تأثيرپذيري از جهان
هـاي ها، شـيوة زنـدگي ناسـازگار بـا ارزش غربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر هاي اجتماعي ميموجب نگرانيشرقي است و
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )91، صفحةهويت)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )95كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة -70
 دراسـلامجهـاند،دهـمـيعقلانيـت و عقـلبهاسلامكهاهميتيدليل به

 كرداخذرافرهنگدواينعقليعناصرتنهاروم، و يونانبا فرهنگ مواجهه
 تصـرفنيزها آن مختلفعلومدرخود،توحيديشناسيهستيتناسببه و

 رافرهنـگدومشـركانة ايـن  و عناصـر اسـاطيري  اسـلاميفرهنـگكـرد. 
 نپذيرفت. بنابراين اصول و عقايد خود را تعديل نكرد.

 )101ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(  »  3«گزينة -71

، فردي آگاه است و آگاهانه بودنتفكر كردنال اول: انسان در زمانؤپاسخ س
  انسان است. تفكرهاي اساسياز ويژگي
مسئله موقعيت فعلي يا مبدأ بايد مشخص باشد تا بتواندرال دوم: ؤپاسخ س

  حل بهتري ارائه داد. ي شناسايي كرد و راهموانع را به خوب
  )116و114هاي، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »3«گزينة -72

هاي مهم نظام تعليم و تربيت، پرورش افرادي است كه بتوانندهدفيكي از ـ
هـاي در زندگي روزمره غلبه كنند. هدف از تمرينبر مسائل و مشكلات خود

، بلكه هدفنيستحل آن مسئلة خاصدستيابي به راهفقطمختلف آموزشي
آن است كه در اثر حل مسـئله، بـه اصـول و قـوانيني دسـت يـابيم كـه در 

  )4 و 1هاي(رد گزينه .هاي ديگر هم قابل استفاده باشدموقعيت
از نـوع هـا مواجـه هسـتيم، عمـدتاً اني بـا آنهايي كه در علوم انسمسئله ـ
علـوم مصاديقشناسي ازشناسي و زمينهستند. زيست» نشدهتعريفخوب«

  )2 و 1هايتجربي هستند. (رد گزينه
» تـوان رضـايت شـغلي معلمـان را افـزايش داد؟ چگونـه مـي « ةدر مسـئل ـ

يم وهـاي مشـخص و اسـتانداردي نـدار هاي زيـادي وجـود دارد: اقـدام ابهام
رساند يا خير؛ها ما را به هدف موردنظر ميدانيم آيا استفاده از اين اقدامنمي

نشـده اسـت. دقـت كنيـد كـه تعريـفخوب ةيك مسئل ،بنابراين، اين مسئله
يك فرضيه اسـت » درمان اصلي افسردگي، تغيير باورهاي اشتباه فرد است.«

  )4 و 2هاينه يك مسئله. (رد گزينه
اي اسـت كـه موقعيـت مسئله،»ب«به» الف«از نقطهGPSمسيريابي با ـ

اسـتاندارد هـم هاي احتمالي آن مشخص است و قـوانين كـاملاً اوليه و اقدام
دانيمتر از همه اينكه مياست. مهم» ب« ةوجود دارد. هدف، رسيدن به نقط

بنـابراين بـا  .رسـيمدرستي طي كنيم، به هدف موردنظر مياگر مراحل را به
  )2 و 1هايشده مواجه هستيم. (رد گزينهتعريفخوب ةئليك مس

 ) 119تا117هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(  »3«گزينة-73

كند كه گذشته را بـه موقعيـت فعلـي تعمـيم فردي را بيان مي :»الف«مورد
مورد ةتواند در حل مسئلگذشته است نمي ةثير تجربأن تحت تدهد و چومي

كنـد و در صـورت گذشته هميشه كارها را آسان نمي ةتجربنظر موفق باشد.
كه مربوط »4 و 2«هايتواند راهگشاي مفيدي باشد. پس گزينهبازبيني مي

  .شوندگذشته نيستند حذف مي ةتجرباثربه
حلي كه انتخاب كردهزد كه فرد بعد از راهپرداميموضوعبه اين :»ب«مورد

كند و مشـكل مـورد نظـر خـود را آن را ارزيابي ميو آن را به اجرا درآورده،
كند تا ملاك روشني بـراي فهـم هم مقايسه ميقبل و بعد از اجراي روش با

  موقعيت داشته باشد.

حـل هـاي زيـادي را صـرف دهد كـه سـاعتفردي را توضيح مي :»ج«مورد
پس از آنكه سماجت بر حـل مسـئله له كرده اما به جواب نرسيده است.مسئ

ن مسـئله آشـود عـواملي كـه مـانع حـل براي مدت زماني ناديده گرفته مي
حـل مسـئله محقـق  ،مجـدد ةد و در هنگام مراجعنشوفراموش مي ،هستند

اثـر شود و به اثر ناديده گرفتن حل مسـئله بـراي مـدت زمـان مشـخص مي
  يند.گومينهفتگي

هـايش از دهد كه بـرخلاف همكلاسـيموزي را توضيح ميآدانش :»د«مورد
 ةكنندشود كه حلزماني ايجاد ميبست، بننگرد.ديگري به مسئله مي ةزاوي

بسـت،راه خروج از اين بنآن مسئله نباشد.مسئله با نگاه فعلي قادر به حل
  تغيير بازنمايي آن مسئله است.ياتغيير نگاه فرد

 ) 123تا119هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)  »2«گزينة-74
ـ احساس عاطفي مثبت نسبت به ديگران و ابراز رضايت از بودن بـا آنـان در 

  لازم در حل مسئله است. ةبرخورداري از دانش و تجرب ةنتيج
امي و فشار رواني دو پيامد مستقيم نـاتواني در حـل مسـئله هسـتند و ـ ناك

  آيد. ناكامي به دست مي ةپرخاشگري در نتيج
مسـئله ـ ناكامي و فشار رواني دو پيامد مسـتقيم ناشـي از نـاتواني در حـل 

  هستند.
علت تخريب تجهيزات عمومي توسط هواداران تـيم مغلـوب، پرخاشـگري  -

ناكامي ايجـاد شـده اسـت. ناكـامي وضـعيت عـاطفي آنان است كه به دليل
صـورت ناخوشايندي است كه در افـراد پـس از نـاتواني در حـل مسـئله بـه

است كههاي مذكورشود و پرخاشگري محصول ناكاميمستقيم احساس مي
  شود.طور غيرمستقيم از ناتواني در حل مسئله ناشي مي به

 ) 131و130يها) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(  » 2«گزينة-75
صورت تـدريجي تـا رسـيدن بـه زمـان مناسـب افزودن به ساعات مطالعه به

اي از حل مسئله بـه روش خـرد كـردن مسـئله اسـت؛ در روش خـرد نمونه
شـود. در ايـن ميكوچك تقسيم ةبزرگ به چندين مسئل ةكردن، يك مسئل

تـدريج بتواننـد بـه حـل كنند تا بههاي كوچك را حل ميمسئله ،روش افراد
ساعت مطالعـه در روز،  8بزرگ دسترسي يابند. مثلاً براي رسيدن به ةمسئل
كنيم تا در نهايت به هدف اصـلي خـود دقيقه به مطالعه اضافه مي15روزانه

  برسيم.
  هاي درست:تشريح گزينه

گرگ و علف توسط چوپان، وضـعيت  ،انتقال گوسفند ةمسئلدر»:1« ةگزين
موجود اين است كه چوپان بتواند گـرگ، گوسـفند و علـف را بـه آن طـرف 
رودخانه ببرد و وضعيت مطلوب ايـن اسـت كـه چوپـان بـه همـراه گـرگ و 

يت اين مسئله ايـن اسـت دگوسفند و علف آن طرف رودخانه باشند و محدو
گ و گوسفند را با هـم تنهـا بگـذارد چـون گوسـفند تواند گركه چوپان نمي

 5برج هانوي، وضع موجـود ايـن اسـت كـه هـر  ةشود و در مسئلخورده مي
سمت چپ هستند و وضع مطلـوب ايـن  ةحلقه از بزرگ به كوچك روي ميل

راست باشند و محدوديت ةحلقه از بزرگ به كوچك روي ميل 5است كه هر
 ةجا شـود و نبايـد حلق ـبهلقه بايد جااين است كه در هر حركت فقط يك ح

  .كوچك قرار بگيرد ةبزرگ روي حلق

 شناسيروان
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بـهوكنـيمدر روش شروع از آخر، از هـدف اصـلي شـروع مـي»:3«ةگزين
آموزرسيم؛ يعني حركتمان رو به عقب است، در اصل دانشها ميهدفخرده

يي سالكتاب درسي توانايي اين را خواهد داشت كه به امتحان نها ةبا مطالع
آموز با تحليلقبل پاسخ بدهد اما در اين عبارت با روش شروع از آخر، دانش

  كند.خود را آغاز مي ةمطالع ،الات نهايي سال قبلؤو حل كردن س
كـاربردو گروهـيهاي جمعـيمسئلهروش بارش مغزي در حل»: 4«ةگزين

 ةخــانواده بــا مشــورت و ثبــت همـــاعضــايبيشــتري دارد. در ايــن عبــارت،
  .دكنن، ارائه و انتخاب ميراحلپيشنهادها در نهايت بهترين پيشنهاد يا راه

 ) 129تا126هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة -76
ها:بررسي گزينه

هـاي متعـددي پـس اولويـتگيري اسـت: او در وضعيت تصميم»1«ةگزين
  برايش وجود دارد.

انتخاب بهترين اولويت است در حـالي  ،گيرندگانتصميم ة: دغدغ»2«ةگزين
  هاي كارآمد است. كنندة مسئله، رسيدن به روشكه دغدغه حل

  گيري مهم است. گيري بابت انتخاب شغل يك تصميم: تصميم»3«ةگزين
و از لحاظ اهميت در سطح بالاييگيري او گروهي نيست: تصميم»4«ةگزين

  است. 
 ) 139تا137هاي، صفحهگيريتصميم) 2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة -77
هـايهزينـهجا به دليـلعبارت اول: نرفتن به خارج و تحصيل نكردن در آن

  بالاي مالي و رواني است.
آن زبان براي مهتابهايمزيتبارت دوم: يادگيري زبان انگليسي به دليلع

  .اهميت دارد
  ضرر مالي است.خطرگذاري نكردن رامبد به دليلعبارت سوم: سرمايه

 ) 142و141هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »2«گزينة -78
 ةفــرد همـــ ،گيــري منطقــيدر ســبك تصــميمعبــارت اول نادرســت اســت.

ايـنرود.پله و طبق قـوانين پـيش مـيسنجد و پلههاي ممكن را ميراهكار
كندگيري است كه فقط از انديشيدن پيروي ميتصميم ةبهترين شيو ،سبك

  نه از عجله و شتاب و احساسات و هيجانات زودگذر.
فـردي كـه بـدون توجـه بـه شـرايط خـود و از نادرسـت اسـت. عبارت دوم

گيري احساسي استپيرو سبك تصميم ؛كنداش اطاعت مياحساسات دروني
گيري در او عواطف و هيجانات زودگذر است و ايـن سـبك كه ملاك تصميم

  گيري نيست چون احساسات ما زودگذر است.روش ماندگاري براي تصميم
فـرد قصـد دارد ،گيري اجتنـابير سبك تصميمدعبارت سوم نادرست است.

دسـتدست ،تربه عبارتي سادهشود.اما تصميم او عملي نميتصميم بگيرد،
اش از دســت دادنانــدازد و نتيجــهكنــد و كــار امــروز را بــه فــردا مــيمــي

هاكه در نوجوانان بيش از ساير دورهايگيرياما سبك تصميمهاست.فرصت
  نشي است نه سبك اجتنابي.شود سبك تكاديده مي

فرد به جاي فكـر  ،گيري وابستهدر سبك تصميمعبارت چهارم درست است.
هاي مربوط بهگيريكند و در تصميماز ديگران كوركورانه اطاعت مي ،كردن
  منفعل و متكي به ديگران است. ،خود

فـرد بـه صـورت  ،گيري تكانشيدر سبك تصميمعبارت پنجم درست است.
گيـرد و بـه عواقـب خطرنـاك باعجله و بدون محاسبه تصـميم مـيناگهاني،

به همين دليل به خطر افتادن سلامت جسماني و بـه تصميمش توجه ندارد.
  دنبال دارد.هاي اجتماعي و رواني را بهبارآوردن آسيب

 ) 147تا143هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »3«گزينة -79

كيـد بـر أبـه تمين انتظـارات) أ(تـاشاره اين عبارت بهنادرست است.» الف«
(هريك از مشاغل) يعني به گامو از طرفي ديگر اشاره بهپيامدها اشاره دارد

نرسيده است و ارزيابي پيامـدهاي هـر پنجم كه اجراي بهترين اولويت است،
گيـرد نـه گـام در گام چهارم صورت مي(كه در اينجا مشاغل است)انتخاب

  سوم.
هـاي متفـاوت) (بررسي روشزيرا در اين عبارت اشاره به ،درست است» ب«

كند كه به گام سـوم،هاي هر روش تدريس را استخراج ميدارد يعني ويژگي
  هاي هر انتخاب اشاره دارد.بيان ويژگييعني

هاي خـود ها و تصميمماد افراطي افراد به قضاوتدر اعتنادرست است.» ج«
شــده بيــانگر كنتــرل نكــردنبــيش از حــد اطمينــان دارنــد و تعريــف ارائــه

  هاست.هيجان
گــرفتن خــود و اعتمــاد بــه نفــس پــايين بــهكــمدســتدرســت اســت. »د«

  شود.گيري درست ميشمردن خود اشاره دارد كه مانع از تصميمكوچك
 ) 150تا148هايصفحهگيري،) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »2«گزينة -80

-گـرايش«در اين قسمت بايد عبارتي قرار گيـرد كـه بيـانگر تعـارض  )الف
انتخاب بين دو اولويت مطلـوب  »4 و 3 ،2«هايباشد. موارد گزينه» گرايش

دارد. عبـارت موجـود در » گرايش -گرايش«به تعارضاست؛ بنابراين اشاره
  )1 ةاست. (رد گزين» اجتناب -اجتناب«مربوط به تعارض »1«ةگزين
بيـانگر» خوردن يك دسر خوشمزه در حالي كه فرد رژيم لاغـري دارد« )ب

 ة(خوشمزگي) و هم جنبخواستني و مطلوب ةيك اولويت است كه هم جنب
ژيـم لاغـري) دارد. بنـابراين اشـاره بـه تعـارض (زير پا گذاشـتن رنامطلوب

  )3 ةدارد. (رد گزين» اجتناب -گرايش«
هاي مهـم و پيچيـده گيريبر مربوط به تصميمهاي مياناستفاده از روش )ج

  )4 ةاست. (رد گزين
  شود.اي رد نميها درست است و گزينهاين قسمت در تمام گزينه )د

 ) 154و151،152هايصفحه،گيري) تصميم2تفكر (شناسي،(روان  
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 فرد)(افشين كرميان  »3«گزينة -81
 1«هايدهد (رد گزينهتغيير نمي :»يغيَرُ لا«شك / گمان، همانا، بيبي»: إنّ«
و 1«هـاي (رد گزينـه) هسـت مويك ق(قوميآنچه را در: »مٍوقما ب) / «»4و
آنچـه / »: ما«ها) /گزينهسايرتا اينكه تغيير دهند (رد :»ي يغيَرواحتّ) / «»4
  )»2«خودشان (رد گزينة :»أنفسهم«

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (رضا راشدنيا)  »2«گزينة -82
»دتجفـي / «پيدا كـردم …يافتم، يك كتاب  را…: كتابي را»كتاباً…و

(فعـل ماضـي مجهـول)  :»شُرِحت« /) »4«ةرد گزين(ابخانهدر كت»:تبَةِالمك
  )»3و 1«هايشرح داده شده بود (رد گزينه

فعلي ماضي است كه جمله وصفيه واقـع شـده اسـت، » شُرِحت«توجه كنيد
را معـادل » شُرِحت«قبل از آن هم يك فعل ماضي ديگر آمده است، بنابراين

  ايم.ماضي بعيد فارسي ترجمه كرده
 جمه)(تر

----------------------------------------------  
 كوهدشت) -(كامران عبداللهي  »2«گزينة -83

تلـف : نبايد وقتش را»لا يضيَع وقتهَ«براي اينكه موفق شود /»: نجحيكيَل«
: »دروسهلا يهمل« /) »3و 1«هاي ه(رد گزيندهدنهدركند، بايد وقتش را

هـاي خـود در درسبايد ،كوتاهي كندهايش) ود (درسهاي خدر درسنبايد
محقـّق نخواهـد : »يتحققََّلن« / )»1«هكند (رد گزيننكوتاهيهايش) (درس

(ردبـدون صـبر و تـلاش »: دونَ صبر و جهد/ «)»4و 3«هاي(رد گزينهشد
  )»4و 3«هايگزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (علي رسولي)  »2«زينةگ -84
ها: تشريح ساير گزينه

  (فعل ماضي است) نزديك بود»: كاد»: «1«گزينة
فاعل اسـت نـه » فقراء«لازم است نه متعدي، پسفعلي» يفرح»: «3«گزينة

  ) ....شونددر آن شاد ميشهرمفعول (عيدي كه فقيران
  برساندسود اعلم آنان به متا»:  ينفعنا علمهمحتيّ»: «4«گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  گنبد) -(پيروز وجان  »2«گزينة -85
شــاهدت، رأيــت / »: ديــدم«فــي معــرض الكتــاب / »: در نمايشــگاه كتــاب«
تجـرَّتخََطالبـةًج،رَّخـَطالبـاً تَ»: التحصيل شـده بـود دانشجويي را كه فارغ«

هـا)؛ ماضي بعيد يا ساده) (رد سـاير گزينـه←ماضي(ماضي+ جمله وصفية
خاطر مضارع بودن جملة وصـفيه و گزينـة به» 4و 1«هايگزينهدقت كنيد

 ،از نظــر جــنس» طالبــة«بــا» جخــرَّتَ«خــاطر عــدم مطابقــت فعــلبــه» 3«
از دانشگاه/ «السنة الماضيةفي العام الماضي، في»: سال قبل/ «اند.نادرست

 )»1«امعتنا (رد گزينةمن ج»: ما
  (ترجمه)  

 )با تغيير -اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -86
معناي عبارت سؤال (راضي كردن مردم هدفي است كه به دسـت با توجه به

زيراباشيم،نبايد به دنبال راضي كردن مردم«مفهوم اين است كه،آيد.)نمي
 نزديك است. » 1«به مفهوم گزينة ،و اين مفهوم »است.ممكنامري نا

  ها:تشريح ساير گزينه
عيب و نقصش از او پنهـان  ،اين است كه آدم ازخودراضيمفهوم»:2«گزينة

  بيند. است، يعني عيب و نقص خود را نمي
خداوند اسـت كـه درجـة يدربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا»:3«گزينة

  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد.
گوينـد، چـه مـردم مـي آنما بايد به«آن است كهعبارتمعناي»:4«ينةگز

  سؤال ندارد.صورتبه عبارتارتباطيكه »توجه كنيم
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 )نهاوند -(محمدرضا سوري  »4«گزينة -87
: »لُّمعتَ/ «مفاعلةاببازمضارعفعل: »تسُاعد« /مصدر باب افتعال »امتحان«

  مصدر باب تفعل
  .شودلام ساكن ميحرفبيايد،» ـفَ«هنگامي كه قبلش ،»ليعلَموا«در فعل

ها: تشريح ساير گزينه
)» العرْض« :»1«ةگزين به معني آبرو(ر/ »فَرِّجي «( معلـوم ازمضـارعفعل(ر

  باب تفعيل
)» لينقذوه«: »2«ةگزين  باب افعالازمعلومارعفعل مض(قـ
) اسم فاعل / » الخائب«: »3«ةگزين )»: رجاء«(ئـِ به معني اميد(ر  

  (ضبط حركات) 
----------------------------------------------  

 كوهدشت) -(كامران عبداللهي  »3«گزينة -88
وصـفيه وجـود داشـته  ةخواهد كه در آن جملـاي را ميگزينه ،صورت سؤال

شـده توصـيف» يعلِّم«فعل ةبه وسيل »كتاباً« ةنكراسم ،»3«ر گزينةدباشد.
  .دهد)است (.... كتابي كه آموزش مي

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 فرد)(مصطفي قديمي  »2«گزينة -89
يد: نبالا يحزنُْ«فعل »2«؛ در گزينةخواهدنهي غايب ميفعلال،ؤصورت س

  نهي غايب است. (به علامت ساكنِ آخرِ آن توجه كنيد!)» ناراحت كند
هسـتند،نهـي مخاطـب » لا تحُمل«و» لا تسَبوا«ترتيب: ها بهدر ساير گزينه

 .استمضارع منفينيز» لا يرحم«فعل
  )فعل(قواعد  

----------------------------------------------  
 )مرتضويسيد محمدعلي(  »3«گزينة -90

خواهـد كـه در هنگـام ترجمـه، را مـي »يخفي / تخُفـي«صورت سؤال، فعل
مضـارع صـورت بـه» تخُفـي«،»3«؛ در گزينـه ترجمه نشـودمضارع التزامي
هـاي مجروحتـان دردي را پنهـان (.... دلشـود. ترجمه مـياخباري (ساده)

  كنند.)مي
ها: تشريح ساير گزينه

  پنهان كنيكه»: أن تخُفي« :»1«ةگزين
 كه انكار كند ... و پنهان كند»: يخفيو...ينكرأن«: »2«ةگزين
 تا پنهان كند»: يخفيلكيَ«: »4«ةگزين

  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )آرمين ساعدپناه(  »3«گزينة -91
»االله يكساني»: الذّينَ يقاتلون) / «»4«خداوند دوست دارد (رد گزينة»: حب

صـف در »: اًفّصـ) / «»2«گزينـة در راهش (رد»: في سبيله«جنگند / كه مي
هـا سـاختماني گويـا آن»: رصـوصكـأنّهم بنيـان م ) / «»1«صف (رد گزينـة 

  ها)استوارند (رد ساير گزينه
  )8، اختبر نفسك صفحة(ترجمه  

---------------------------------------------  
 اي)ب آبي پيمانه(كتا  »4«گزينة -92

 1«هـاي ه(رد گزينهيچ خيري نيست )نفي جنسي»لا«اسلوب(»: لا خيَرَ«
»: لا ينتفَع بـِه/ « )»3و 1«هاي ه(رد گزيندر دانشي كه»: في علمٍ/ « )»3و
فعليَنـا / « )»2و 1«هـاي ه(رد گزينشوداز آن سود برده نمي )فعل مجهول(

بـه »: بما تَعلَّمنا/ « )»3و 2«هاي ه(رد گزينل كنيمپس بايد عم»: أنْ نَعملَ
 )»3و 1«هاي ه(رد گزينچيزي كه آموختيم

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -93
»هم قـد «كننـد/ جا) گمان مي(در اين»: يزعمتكاليفشـان را »: قـاموا بواجبـات

(رددر برابـر فرزندانشـان »: أمـام أولادهـم / « )»3«اند (رد گزينةدادهانجام
»: غـايتُهم/ « )»1«ق نشده است (رد گزينةمحقّ»: لَم تتحققّْ/ « )»3«گزينة

 )»4«هدفشان (رد گزينة
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -94
صـورت ساختار ماضي استمراري منفي دارد و بايد به» يكن ... يظنّلم«فعل

 ترجمه شود.» كردگمان نمي«
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -95
خشـم باعـث تبـاهي ،حديث شريف در صورت سـؤالدر اين گزينه، همانند

  دانسته شده است.
ها: تشريح ساير گزينه

  كند.شاعر به آشكار شدن خشم در چهره و ظاهر انسان اشاره مي»: 1«گزينة
  .اشاره دارداز خشم پادشاهبودنِ مخاطبدر امانشاعر به»: 2«گزينة
آمـادگي بـراي جنـگ را توصـيف خشم در چهـره و علائمشاعر»: 4«گزينة
 كند.مي

  (مفهوم)  
---------------------------------------------

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة -96
  ».مختَلَط«صحيح است نه(به شكل اسم فاعل) »مختَلط« ،در اين عبارت

(مخلوط شد، درآميختـه شـد) از بـاب افتعـال، » اختلَطَ«فعلكهدقت كنيد
توان از آن اسم مفعول ساخت. اسم مفعول را فقط ازلازم است، بنابراين نمي

  سازيم. هاي متعدي (گذرا به مفعول) ميفعل
  )ضبط حركات(

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -97

توانـد تشـبيه بالفعل است كه ميمشبهة(مثلِ، گويي) يكي از حروف» كأنَّ«
  ايجاد كند. 

  )انواع جملات(
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -98

صـورت و بـهآمده» ليَت«فعل ماضي است كه پس از» لتأَم«در اين گزينه،
ل كـرده بـود) ترجمـه يا ماضـي )كردماضي استمراري (تأمل مي بعيـد (تأمـ

  شود.مي
    نكات مهم درسي:

فعـل مضـارع بيايـد، فعـل مضـارع » ليَـت«يا» لَعلَّ«هرگاه پس از حرف) 1
  شود. مه ميصورت مضارع التزامي ترج به
» نبايد + مضارع التزامي«صورتيب و متكلّم، بههاي غافعل نهي در صيغه) 2

  شود.ترجمه مي
ها: تشريح ساير گزينه

نبايـد + «صـورت يب است و بهغا ةفعل نهي از صيغ» لا يتكبرِ»:  «1«گزينة
  » نبايد تكبر كند« :شودترجمه مي» مضارع التزامي

كه پس ازب استيمفرد مؤنثّ غا ةفعل مضارع از صيغ» عشجتُ»: «2«گزينة
  شود.ترجمه مي )تشويق كند(صورت مضارع التزاميآمده است و به» لَعلّ«

كه پـس از ب استيمفرد مؤنثّ غا ةفعل مضارع از صيغ» لقبتُ»: «4«گزينة
  شود.ترجمه مي )ببوسد(صورت مضارع التزاميآمده است و به» لَعلّ«

  )تانواع جملا(  
---------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »1«گزينة -99

ترجمة عبارت: كودك خردسالي آرزو كرد: كاش (ليَت) فصل بهـار در شـهر مـا 
  طولاني باشد!

اسـتفاده » ليـت«دقت كنيد بـراي بيـان آرزوهـاي دور از دسـترس (تمَنـّي) از 
  شود.مي

  )8نفسك صفحة، اختبر(انواع جملات  
---------------------------------------------  

 فرد)(افشين كرميان  »2«گزينة -100

هـيچ «نفي جنس به معنـي ي»لا« ؛خواهدشديدترين نفي را مي ،سؤالصورت
  نفي.نوعيعني شديدترين ؛كندسلب كلي مي ،»نيست…
  جنس است.بر سر يك اسم نكره آمده و از نوع نفي» لا« ،»2«گزينةدر

  ها:تشريح ساير گزينه
  است.» نه«جواب به معنايي»لا»: «1«گزينة
  نهي مضارع داريم.ي»لا«»: 3«گزينة
ايجادارتباطكه ميان دو كلمهاست ،»نه«به معناي،عطفي»لا«»: 4«گزينة
 كند.مي

  (انواع جملات)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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 )اميرحسين شكوري(  »1«گزينة -101
از زمين / »: من الأرض«/  )»3«ة(رد گزين(آفريد): شما را خلق كرد»أكمأنشَ«
»: اسـتغَفروه« / )ها(رد ساير گزينه: خواستار آباداني آن از شما شد»استعَمركَم«

- (رد گزينـه: سـپس»ثمُ/ « )»2«ة(رد گزيناز او طلب آمرزش (بخشش) كنيد
  )»3«ة(رد گزينسوي او به»: إليه«توبه كنيد / »: توبوا/ « )»4و 2«هاي

  .است هاضاف »همان كسي«،»2«در گزينة
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »3«گزينة -102
برحذر داشـتن، »: التحذير« /»)1«(رد گزينة(ناچار) هستيمناگزير»: لابد لنَا«

از كنـدن (حفـر »: مـن حفـر الأرض «شهروندان / »: لمواطنينا«هشدار دادن / 
أو ةلبنِـاء عمـار « /»)4و 1«هـاي ها (رد گزينـهلوله»: الأنابيب«كردن) زمين / 

فعـل ( »تجُعـل«/ براي ساختن ساختماني يا براي كشـاورزي كـردن »: للزرّاعة
/ »)4و 1«هـاي شود (رد گزينهشود، قرار داده ميگذاشته مي):مضارع مجهول

 /»)4و 2«هـاي تابلوهـايي بـه رنـگ زرد (رد گزينـه»: لوَحات باللوّن الأصـفرَ«
»ناك4و 2«هايآنجا (رد گزينه»: ه(«  

    نكات مهم درسي:
    د؛دقتّ كنيآندر ترجمة اسم، به مفرد و جمع بودن) 1

صـورت مفـرد است و نبايد بـه» هالوله«جمع مكسر به معناي» الأنابيب«مثال: 
  ترجمه شود. )لوله(
كـه  د. فراموش نكنيددقتّ كنيآنبه معلوم و مجهول بودنِ ،فعل ةدر ترجم) 2

  كنيم.استفاده مي» شود/ ميشد«در ترجمة فعل مجهول، معمولاً از
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -103
معـالم ) / «»2«گزينـة سـت (فعـل مجهـول اسـت.) (رد : ثبت شده ا»سجلت«

: جلـب كـرده اسـت (رد »قـد أثـارت « /: آثار تاريخي روستايمان»الأثريةقريتنا
 )»1«گزينةگردشگران (رد(معرفه) :»السياح) / «»3و 2«هايگزينه

  )(ترجمه  
---------------------------------------------  

 دپناه)(آرمين ساع  »1«گزينة -104
  ها:گزينهسايرتشريح
  تواند كاهش دهدمي»: يقدر أن يقلِّل»: «2« ةگزين
  كشورتمام»: كلّ البلاد»: «3« ةگزين
  تر استهزينهخطرتر و كمكم»: نفَقةًَوأقلَُّ خطَراً»: «4« ةگزين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )يروديمرتضي كاظم ش(  »2«گزينة -105
: شـاطيء البحـر »دريـاجـذّابساحل«/ : قرب»نزديك«اص/ غوال :»شناگر«

نـور «/  )»3«ة(رد گزينح: كان يسب»كردشنا مي«/  )»1«ة(رد گزينالخلاّب
/  )»4و 1«هـاي(رد گزينـهالمضـيئةسـماك : ضـوء الأ»هاي درخشانماهي

  )»3«ةرد گزين(يستمتعجا) (در اين: »بردلذت مي«
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فردافشين كرميان(  »4«گزينة -106
المثـل مقابـل خـود ارتبـاطي بـا ضـرب »عقل سالم در بدن سالم است«عبارت
  ندارد.

  ها:تشريح ساير گزينه
المثـل با ضرب» انسان است يسلامت(موجب)سكوت زبان«حديث»: 1«گزينة

  ط است.مقابل مرتب
مقابـل مـرتبط مصـرعبـا » آيا جزاي نيكي، جز نيكي اسـت؟«آية»:2«گزينة
  است.
مصـرعبـا  »شـوندشـان شـناخته مـيچهرهرويكاران ازگناه«آية»: 3«گزينة

    مقابل مرتبط است.
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة -107
 باشد.مي» يستخَرجِ«صورتنادرست است و صحيح آن به» جيستخَرُ«

  هاي تمام حروف در ماضي و مضارع دقت كنيد: در باب استفعال، به حركت
  ماضي (استفَعلَ)، مضارع (يستفَعلُ) 

  بايد كسره باشد (النِّفطَ).» ن«هم نادرست است، زيرا حركت حرف» النَّفطَ«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )آرمين ساعدپناه(  »4«گزينة -108
كند، بنـابراين بـراي تعيـين تبعيت ميموصوف خودازصفت در اعرابدانيممي

،»4«اعراب صفت، بايد نقش و اعراب موصوف آن را مشـخص كنـيم. در گزينـة 
  .تاسمنصوب وصفت آننيز »ةكثير«و منصوب است ومفعول» مشاكل«

  ها:گزينهسايرتشريح
مرفوع وصفت آن» ةكبير«ب فاعل و مرفوع است وئنا» موانئ»: «1«گزينة
  است.
  است.مرفوع وصفت آن» ممتاز«خبر و مرفوع است و» بلد»: «2«گزينة
مرفـوع وصـفت آن » هدئةالم«مبتدا و مرفوع است و» حبوب»: «3«گزينة
  است.

  )قواعد اسم(  
 ----------------------------------------------  

 زاده)(آيدين مصطفي  »4«گزينة -109
اي را خواسته اسـت كـه مجهـولِ جملـة اول را بـه صورت سؤال، از ما گزينه

شكل صحيح نوشته باشد. براي اين كـار، ابتـدا بايـد فعـل معلـوم بـه شـكل 
مجهول درآيد، سپس فاعل حذف شود و مفعول به عنوان جانشـين آن قـرار 

رد (نائب فاعل). همچنين فعل مجهول بايد از نظر صيغه، بـا نائـب فاعـل بگي
 هماهنگ شود. 

ها:تشريح ساير گزينه
فاعل است، پس فعل مجهـول » اُم«مفعول و» تُعرفّني«در» ي»: «1«گزينة

  صيغة متكلّم وحده) نوشته شود.(به» اُعرَّف«بايد به صورت
پس مجهول آن هـم بايـد بـه شـكل فعل مضارع است،» يروي»: «2«گزينة

  مضارع بيايد نه ماضي.
مفعول جملة معلوم اسـت و نبايـد در هنگـام مجهـول » أسنان»: «3«گزينة

  شدن، از جمله حذف شود.
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 ر)با تغيي –95كنكور سراسري هنر –اي(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -110

 .استآنمفعول» النِّعم«معلوم است و» تنُزِّلُلا«فعل ،در اين عبارت
  كند.)ها را آماده نازل نمي(ترجمة عبارت: به راستي كه آسمان نعمت

ر«و» تسُلب«،»تُعرف«هايها، فعلدر ساير گزينه مجهـول هسـتند و » تُغيـ
  نقش نائب فاعل را دارد. »النِّعم«كلمة

  )تانواع جملا(    

 )1عربي زبان قرآن (
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 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة -111

  هاي زير است:ترتيب مربوط به سلسلهموارد ذكرشده به
  د) سلجوقيان ـج) سلجوقيان ـب) غزنويان ـالف) خوارزمشاهيان

  )105 و103 ،102هاي، صفحهدر دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهيايران)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة -112
سـلجوقي  ةابوريحـان بيرونـي در نجـوم و جغرافيـا و در دور غزنوي ةدوردر

الــديننجــوم، شــهابابوالعبــاس لــوكري و خيــام نيشــابوري در رياضــيات و
درسهروردي و امام فخر رازي در فلسفه و كلام و سـيد اسـماعيل جرجـاني 

 .ترين دانشمندان بودندپزشكي از جمله معروف
  نكات مهم درسي:

  در عصر غزنوي شعر فارسي به اوج خود رسيد. )1
سلجوقي، به رونق و شكوفايي فراواني ة) شعر فارسي، به ويژه در انتهاي دور2

  .دست يافت
  )111و107،110هاي)، ايران در دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »1«گزينة -113

  نادرست:هايتشريح عبارت
   .ه كردلدر زمان فرمانروايي برادرش منگوقاآن به ايران حمخانلاكووالف) ه

از لشكركشي به ايران نظم بخشيدن به قلمرو متصـرفي خانلاكوو) هدف هج
(برانـدازي عباسـيان يكـي از  .وحات در غـرب آسـيا بـود مغول و گسترش فت

  ).بعد از فتح ايران بودخانلاكوواقدامات ه
  )115 ة، صفحتيموري -حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه عزيزي(    »2«گزينة -114

  :هاتشريح عبارت
 و تيموريـان، مغـولانفرمـانرواييدوراناجتمـاعيهاييژگيوازيكي )الف

  .ايران بود جمعيتي وقوميبافتدرنسبيدگرگوني
 گـرايش اشـرافيت  همچـونمختلفـيدلايلبهها،مغولدوراناوايلدر )ب

 قوانينبهحاكمان مغولي توجهي بي طلبي،زياده و نظمي بي بهمغولنظامي
 انواع و ريختهمبهنظام مالياتي ايراني،هاينتسباآنانبيگانگي و اسلامي

  .يافترواجرسد،ميموردهابه ده ها آن شماركههامالياتاقسام و
 و اجتماعيزندگيمبنايعرفيشرعي و قوانينتيموريان،عهدسراسردر )ج

  .بودايرانيانحقوقيداوري
 و ان سـالارانهـاي ديـو تـلاشپـيدر و ايلخانيحكومتاستقرارازپس )د

 و شـهرتـدريجبـههـا،غيرمـدنيِ مغـول رفتارمهاربرايايرانيفرهيختگان
 اصلاحاتي و هامغولشدناز مسلمان پسروند،اين. يافترونقشهرنشيني

 بيشـتريسـرعتشد،انجامهاويرانيبراي بازسازي غازانايلخانتوسطكه
 ايـوان،(ربـع و يهرشيدشهركمانندجديديشهرهايها وشهرك و گرفت
آخـرين  پايتخـتسـلطانيه،شـهر و غـازان )شـنب(شـامرشـيدي، )عمارت

  .شدندساختهايلخانان،
  )124و119،120،122هايتيموري، صفحه- )، حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول2(تاريخ (

----------------------------------------------  
 )تابان صيقلي(    »2«گزينة -115

  عوامل ركود علمي و ادبي در دوران هجوم مغولان:
  قتل و مهاجرت انديشمندان و عالمان -1
  ها و مساجدكتابخانه ،تخريب و تعطيلي مدارس -2

  تيموري: ـنگاري در عصر مغولعوامل رشد تاريخ
ــاخت  -1 ــه س ــه جاودان ــوري ب ــان تيم ــان و فرمانرواي ــدي ايلخان  نعلاقمن

  اسي و نظامي خودهاي سيكشورگشايي و موفقيت
  خودآگاهي رجال ايراني -2

  )132و131هاي، صفحهتيموري- فرهنگ و هنر در عصر مغول)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
 
 )محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة -116

 ـ470اشكانيان در طول حدود ار پايتخـت خـود را سال حكومـت، چنـدين ب
انـد از: شـهر نسـا در ترتيـب عبـارتهاي اين سلسله بـهتغيير دادند. پايتخت

ن كنوني كه يونانيان بـه تركمنستان امروزي، شهر صددروازه در حوالي دامغا
  .گفتند و شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزيميآن هكاتم پولس

  )91 ةاشكانيان و ساسانيان، صفح)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة -117
  مربوط به شاپور يكم است. )الف
  مربوط به شاپور يكم و دوم است. )ب
  مربوط به شاپور دوم است. )ج
  مربوط به ارد دوم پادشاه اشكاني است. )د

  )97 و93،94،96هاي، صفحهاشكانيان و ساسانيان)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زادهآيدا فتاح(    »1«گزينة -118
  است.داريوش يكمنهايت گسترش هخامنشيان مربوط به

كمبوجيهات شاهي دربارة قانوني بودن برخي كارها، مربوط بهضمشورت با ق
  .باشدميو خشايارشا

هـا مربـوط بـه آن ةادار ةبي و شيواز نو سامان دادن تشكيلات استاني يا شهر
  است.داريوش يكم

  )105 و100هاي، صفحهآيين كشورداري)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »3«گزينة -119
  ها:تشريح ساير گزينه

هاي كمـان سپاه خود را به دسته ،مادسومين پادشاه ،: هووخشتر»1«گزينة
  داران و سواران تقسيم كرد.اران، نيزهد

تا زمان داريوش يكم متكي بر واحدهاي مختلفهخامنشي: سپاه»2«گزينة
  پياده نظام بود كه از قبايل، اقوام و ملل تابعه به آن پيوسته بودند.

دادند و نيـروي پيـاده به نيروي سواره نظام اهميت مياشكانيان: »4«گزينة
  شت.نظام نقش چنداني ندا

  )107و106هاي ه)، آيين كشورداري، صفح1ريخ ((تا  
----------------------------------------------  

 )محمد رسايي(    »3«گزينة -120
  ها:تشريح ساير گزينه

كند و مربوط بهاين مطلب فقط در مورد عصر ساساني صدق مي»: 1«گزينة
  اشكاني نيست. ةدور

ا نوع لباس و زيـورآلات، از ديگـر بفرادستيا» الف« ةزنان طبق»: 2«گزينة
  زنان متمايز بودند.

 ةهاي اجتماعي و اقتصادي ميـان طبق ـدر دورة ساساني نابرابري»: 4«گزينة
حاكم يعني خاندان ساساني و اشرافيت سياسي، نظـامي و دينـي وابسـته بـا 

و اينكـه در دورة ساسـانيان بـار سـنگين افـزايش يافـت تودة مـردم عـادي 
  مردم بود. ةهاي گوناگون بر دوش توداتمالي

  )112و111ايه، صفحهجامعه و خانواده)،1(تاريخ (  

 )2تاريخ (

 )1تاريخ ايران و جهان (
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 )فرزانه ناظمي(    »3«گزينة -121

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  ترين نواحي كشت غلة تجاري در دنياست.روسيه از مهم»: 1«گزينة
  .آيدشمار ميهاي نوع اول به تاستخراج معدن از فعالي»: 2«گزينة
  كشاورزي تجاري در كشورهاي كمتر توسعه يافته وجود دارد.»: 4«گزينة

  )90 و84،87،88هاي ه، صفحاقتصادي (كشاورزي و صنعت)نواحي)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«گزينة -122
ها، وسايل صوتي و تصـويري، ها و تجهيزات آنيك شامل رايانهصنايع الكترون

فنـاوري، هـا و زيسـتهاي هوشمند همراه، صنايع هوافضا، ليـزر، روبـاتتلفن
طوركلي، صـنايع دانـش بنيـان از جملـه هاي نو، مهندسي پزشكي و بهانرژي

  صنايع نوين يا هاي تك هستند.
هاي علمي و فناوري، صنايع نو راكنند با ايجاد پاركامروزه كشورها سعي مي

  .گسترش دهند
  )96)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفحة2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -123

  نادرست:هايعبارتبررسي
هاي محلي در كشورهاي ميزبان بـرايهاي چند مليتي از شركتشركتب) 

  كنند.خود استفاده ميتوليد يا فروش كالاها و خدمات
محيطي در كشورهاي ميزبان عموماً جدي وج) نظام مالياتي و قوانين زيست

هاي چنـدمليتي از آن پيـروي نكننـد، گـزارة اما اينكه شركت ؛سخت نيست
  نادرستي است.

  )104ةجهاني)، صفحو اقتصاد)، نواحي اقتصادي (تجارت2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 ريك)(مهشيد رستمي  »2«گزينة -124
 ءهســتند و ســنگاپور جــزپيرامــونكشــورهاي ءمــراكش و نيكاراگوئــه جــز

  است.پيراموننيمهكشورهاي
  ها:تشريح گزينه

  مركز ـ مركزـپيرامون (اين عبارت مختص چين است.) نيمه»: 1«گزينة
  پيرامون ـ پيرامونمون ـ نيمهاپير»: 2«گزينة
  پيرامون ـ مركز ـ پيراموننيمه»: 3«گزينة
ءكرة جنوبي خود جز ؛استپيرامون (البته اشتباه ذكر شدهنيمه»: 4«گزينة

  مركز ـ پيرامونـپيرامون است.) كشورهاي نيمه
  )107 ة)، صفحاقتصاد جهانيوتجارت)، نواحي اقتصادي (2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »3«گزينة -125
هايي كـه نامهاي، براساس موافقتهاي تجاري منطقهكشورهاي عضو اتحاديه

هـاي گمركـي را بـين خودشـان ها و تعرفهكنند، سعي دارند مالياتامضا مي
بـه كاهش دهند يا بردارند تا تجارت بين كشورهاي منطقـه افـزايش يابـد و 

 . بهبود اقتصادي كشورها كمك شود
  )108 ة، صفحاقتصادي (تجارت و اقتصاد جهاني)واحي)، ن2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

 
 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة -126

  با توجه به رابطة رشد مطلق جمعيت داريم:

  ( ) ( ) ( )− ±
= ×100k²¼U jHk÷U ©o¶ jHk÷U Ro]I¿¶

SÃ÷μ] ®¨رشد مطلق  

  ( , ) ( , ) ( )
, ,

− ±
 =

200 000 60 0001
100 28 000 000

Ro]I¿¶  

= ,   140   مهاجرت000
جمعيت كشور از طريق مهـاجرت افـزوده پس ؛علامت مهاجرت مثبت است

  شده است.
  )68 ة، صفحهاي جمعيت ايرانويژگي،ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »2«ةگزين -127

يعني جمعيت جوان ،تر باشدآن پهن ةتر و قاعدهرچه رأس هرم سني باريك
هـا بايـد حـول ايـن محـور ريـزيو نوجوان در جامعه بيشتر اسـت و برنامـه

يعني جمعيت سالمندان ،تر باشدتر و قاعده باريكهرچه رأس پهن .بچرخند
ورد آنـان و جلـوگيري از پيامـدهاي در مـها بايد بيشترريزيبيشتر و برنامه

  يح است.حص» 2«مخرب آن باشد. بنابراين گزينة
  )70 ةهاي جمعيت ايران، صفح، ويژگيايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة -128

كشـي و هاي اخير، بر اثر گسـترش بهداشـت و واكسيناسـيون، لولـهدر دهه
) و واردات.اسـتنشـدهبهبود آب آشاميدني، رونق صادرات نفت (گـاز ذكـر 

افـزايش سـريع جمعيـت ومير كاهش يافته و سببمواد غذايي؛ ميزان مرگ
  شده است.

اي باشد كه هرم سني كشـور بـه گونهاساساً نبايد سياست كنترل جمعيت به
نع اصلي بـر سـر مازيرا اين پديده ؛سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند

  جامعه خواهد بود.راه توسعة اقتصادي
 )72هاي جمعيت ايران، صفحة(جغرافياي ايران، ويژگي  

----------------------------------------------  
 )فرزانه ناظمي(    »3«گزينة -129

  الف) هخامنشيان (قبل از اسلام)
  ب) صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه (بعد از اسلام)

  از اسلام)بعدعباسيان (ج) 
  د) سلوكيان (قبل از اسلام)

ند از: هخامنشيان ـ سلوكيان ـ عباسيان ـ اها عبارتترتيب زماني اين سلسله
  صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه

پاسـخ  »3« ةگزينـ ،هـابا توجه به موارد گفته شده و تقـدم و تـأخر سلسـله
  باشد.صحيح ما مي

  )78و77هاي ه، صفحمات كشوري ايرانتقسي،ايران ي(جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة -130
استان: واحدي از تقسيمات كشوري است كه با محدودة جغرافيايي معين، از

  شود.به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل مي
محدودة جغرافيايي معين است كهشهرستان: واحدي از تقسيمات كشوري با

  از به هم پيوستن چند بخش همجوارتشكيل شده است.
بخش: واحدي از تقسيمات كشوري با محدودة جغرافيايي معين است كـه از 

  به هم پيوستن چند دهستان همجوارتشكيل شده است.
ترين واحد تقسيمات كشوري با محدودة جغرافيـايي معـين كوچكدهستان:

ه هم پيوستن چنـد روسـتا، مكـان و مزرعـة همجـوار تشـكيل است كه از ب
  شود.مي

  )80و79هاي، تقسيمات كشوري ايران، صفحهايران ي(جغرافيا  

 )2جغرافيا (

 )1جغرافيا (
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 )عرفان دهدشنيا(    »3«گزينة -131

هاي عقلي است كه علوم تجربـي و يكسان عمل كردن طبيعت يكي از قاعده
كـه بـا همكـاري كيه دارد؛ نه يك قاعدة تجربـيهاي تجربي بر آن تشناخت

 .دست بيايدحس و عقل به
  )54تا51هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )علي معزي(    »2«گزينة -132

  :نادرستهايتشريح گزينه
دهـد، اشتباهي رخ نمـيدر انتقال وحي به مردم از سوي پيامبر»: 1«گزينة

  اش دچار اشتباه شود.ولي ممكن است يك عارف در بيان شهود قلبي
وحي مختص پيامبران اسـت، امـا شـهود بـراي هـر كسـي كـه »: 3«گزينة

  دهد.خالصانه تزكية نفس كند رخ مي
رفـت گونـة شـهود عارفانـه و مع  وتوانـد هـر د حكمت الهي مـي»: 4«گزينة

ها متناسب باشد. ضمناً شهود عارفانـه هـم لزومـاً آنوحياني را در برگيرد و با
 نامتناسب با توانايي انسان نيست.

  )56تا54هاي(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه  
----------------------------------------------  

 )سراوان -موسي سپاهي(    »4«گزينة -133
مات و عبارات خود را بردر شهود وحياني، خداوند حقايق و معاني و حتي كل

كند و پيامبر آن معـاني و كلمـات و عبـارات را دريافـت قلب پيامبر نازل مي
  گيرد.گونه دخل و تصرفي از طرف پيامبر در آن صورت نميكند و هيچمي

فراتر است. واسطه است و از درك معمولي انسانشهود وحياني مستقيم و بي
 ةواسـطداونـد از طريـق وحـي و بـهاني آن معارفي هستند كه خيمعارف وح

محتوايي دارند يعني بـه نـوعي  ةدهد و جنبپيامبران در اختيار بشر قرار مي
  دهند.محتواي پيام وحي را تشكيل مي

معــارف وحيــاني دريافــت معمــول هســتند نــه غيرمعمــول. دريافــتنكتــه:
صـورت بـهپيـامبر ست كه خود شخصاغيرمعمول مربوط به شهود وحياني

 كند.تجربه ميو به كمك خداونددروني
  )55ةصفح،ابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(    »2«گزينة -134

شناسـان (ماقبـل ها به سبب اخـتلاف نظـرات فيلسـوفان و جهـانسوفيست
شدند مدعي شدند كـه ميمتوسلهاسقراطي) و مغالطاتي كه خودشان به آن

  توان به حقيقت رسيد.نه حس نميونه از راه عقل
همـان  »توان بـه حقيقـت رسـيد نمي ،نه از راه عقلونه از راه حس«گزارة

  نه دليلي بر انكار امكان شناخت. ،انكار امكان شناخت است
  )60 و59ياه ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »3«گزينة -135

شـناخت (حـس و عقـل) معتقـد بـود، هراكليتوس به اعتبـار هـر دو منبـع 
دانست و تنها عقل را منبع معتبركه پارمنيدس حس را خطاپذير ميحالي در

درستي نشـان شمرد. اين گزينه تقابل ديدگاه اين دو متفكر را بهشناخت مي
  .دهدمي

  :هاي نادرستبررسي گزينه
كرد و آن را ناشي از خطاي حواسپارمنيدس حركت را انكار مي»: 1«گزينة
عنوان واقعيتي محسوس قائلكه هراكليتوس به حركت بهدانست؛ درحاليمي

اشتباه، پارمنيدس را معتقـد بـه حركـت معرفـي كـرده بود. اما اين گزينه به
  .است
ند پروتاگوراس، اصـل امكـان شـناخت را منكـر سوفسطائيان مان»: 2«گزينة

گرايي معرفتي قائل بودند. در مقابـل، افلاطـون از مـدافعان بودند و به نسبي
  .سرسخت شناخت عقلي و حقيقت مطلق بود

تنها به عقل اعتماد نداشتند، بلكه شناخت از هرسوفسطائيان نه»: 4«گزينة
طون در نقطـة مقابـل آنـان دانستند. افلاراهي (حس يا عقل) را ناممكن مي

و ضـمناً اعتبـار دانسـتقرار داشت و عقل را ابزار رسـيدن بـه حقيقـت مـي
  كرد.طور كامل رد نميشناخت حسي را هم به
  )60و59هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »3«گزينة -136
بـراي شـناخت دانستند وهم حس و هم عقل را معتبر ميسينافارابي و ابن

هــاي شــناختوحيــاني هــم اعتبــار خــاص قائــل بودنــد و آن را يكــي از راه
نگـاهي بـه دانستند كه اختصاص به پيامبران دارد. اين دو فيلسـوف نـيممي

  كردند. اما آن را در تبيين فلسفي خود وارد نمي ،شناخت شهودي داشتند
  ها:بررسي ساير گزينه

اي بر معرفـت شـهودي و قلبـي داشـت و سهروردي تأكيد ويژه»: 1«گزينة
صـورت الهامـات شـهودي بـه دسـت كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به

  آورده بود، تبيين استدلالي كند.
ملاصدرا توانست يك دستگاه منسجم فلسـفي بنـا كنـد كـه در »: 2«گزينة
كاملاً هويت فلسفي دارد و بر استدلال و منطق اسـتوار اسـت، از كهاينعين

  مند است.شهود و اشراق نيز بهره
  دانست.عقلي را معتبر ميسينا معرفتابن»: 4«گزينة

  )63تا61هاي(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل(  »2«گزينة -137
 ـهايش به تبيين عرفان ميسينا در يكي از كتابابن طـور دقيـق  هپـردازد و ب

هـاي دهد اما از ارتباط آن با فلسفه و استدلالمعرفت شهودي را توضيح مي
كه شيخ اشراق آنچه را كه از طريق الهام ودرحاليگويد.فلسفي سخني نمي

  ها)(رد ساير گزينهكرد.ين استدلالي ميورد تبيآدست مي  هاشراق شهودي ب
  )62 و61هاي(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »4«گزينة -138
  ها:علت رد ساير گزينه

  شروع شد.شانزدهماز قرناروپادورة جديد»: 1«گزينة
  شناسي.نه هستي ،شناسي بودمعرفتمربوط بهنزاعاين»: 2«ةگزين

نيست كه رويو جداي از عقلت حسي تنهامعرفكانت قائل به»: 3«گزينة
  آن تجزيه و تحليل صورت بگيرد.

  )65تا63هاي(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  
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 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(    »1«گزينة -139
طـور كامـل تواند واقعيـت را بـهها، چون علم تجربي نمياگماتيستاز نظر پر

بـراي انسـان در عمـلكشف كند، پس بايد به دنبـال باورهـايي باشـيم كـه 
  سودمند باشند.

  )67ة(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح  
----------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »3«گزينة -140
از نظر كانت، معرفت حاصل همكاري عقل و حس است و انسان آنچه را كـه 

كنـد. دهـد و درك مـيرسد در قالب مفاهيم قرار مياز طريق حس به او مي
طور ذاتيعكس بيكن معتقد بود انسان بهدكارت بر») 4و 2«هاي(رد گزينه

بـه بـه دسـت و از تجركنـدها را با عقـل درك مـيهايي دارد كه آنمعرفت
  )»1«، مانند اعتقاد به نفس مجرد و وجود خدا. (رد گزينةاندنيامده

  )65و64هاي، صفحهنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  

 
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »2«گزينة -141

  ها:ساير گزينهتشريح
دسـت هـاي دورجـنس خـاك كـرات در كهكشـانمثـليامور»: 1«گزينة
، نهدانيم، اما چيستي آنها بر ما روشن نيستهستي آنها را مياند كهگونهاين

  اينكه اصلاً چيستي نداشته باشند.
  نيستند.از يك چيزهستي و چيستي دو جزء»: 3«گزينة
قمربوط بـه قـدم اول اسـت كـه تصـدي مفهوم درستي دارد، اما»: 4«گزينة

  .واقعيت مستقل از ذهن است
  )5تا 2هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )(علي معزي    »4«گزينة -142
(رد دد كه بخواهند در هستي، اشتراك داشته باشـننماهيات وجود ندار ةهم

اما وجود ،هن داشته باشيمدر ذيمتوان). بسياري از ماهيات را مي»1« ةگزين
). ممكـن اسـت موجـوداتي باشـند كـه »2« ةمثل ققنوس (رد گزينـ ؛ندارند

 ).»3«اطلاع باشد. (رد گزينةشان بيانسان از چيستي
  )4تا 2هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي(    »2«گزينة -143

سينا است،برهان وجوب و امكان برهاني در اثبات وجود خدا و مربوط به ابن
  نه فارابي.

  )7و 6هاي هصفحهستي و چيستي،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(    »3«گزينة -144
بـرخلاف امثـال آكوئينـاس كـه گراست وتجربه ةفرانسيس بيكن باني فلسف

ايـن فيلسـوفان  ةسينا بودند، بـا فلسـف رشد و ابنهاي ابنثير انديشهأتحت ت
اين نكتـه نيـز توجـه داشـته باشـيد كـه بهمسلمان، اختلافات بزرگي دارد.

  آيند.نوعي فيلسوفان ارسطويي به حساب ميسينا و فارابي بهابن ،رشدابن
  )17و16 ،7 ،6هايصفحه،ي و معلوليو جهان علّتيهستي و چيس(فلسفة دوازدهم،  

 )عرفان دهشدنيا(  »3«گزينة -145
توان برايش حالـت امكـاني فـرض است كه مي(يا چيستي) تنها ماهيت و ذات

توانـد موجـود نمود، زيرا ماهيت يا ذات با وجود مغايرت دارد و يك ماهيت مي
مكـاني داشـته باشـد و وجـود تواند حالت اباشد يا موجود نباشد. اما وجود نمي

  )»4و 1،2«هاي(رد گزينهضرورتاً موجود است و امكان ندارد موجود نباشد.
توان گفت همة مـوارد درسـت هسـتند صورت سؤال ميدومدر مورد بخش

در» الوجـود بـالغير ممكـن«و» 1«در گزينـة » الوجود بالـذاتواجب«جزبه
 ».4«گزينة

  )12تا 9هاي، صفحهكناتجهان مم(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »1«گزينة -146
در واقعيت وجود نـدارد،  »شاخاسب تك«دانيم موجودي به نامكه مي جاازآن

والوجـود بالـذّات اسـت اما وجود آن محال نيست، پس اين ماهيـت ممكـن
) از طرفي،»3«الوجود بالذّات دانست. (نادرستي گزينةتوان آن را ممتنعنمي

است، نه وجود يـا عـدم آن،  »شاخاسب تك«چون در سؤال، بحث از ماهيت
، زيـرا نبـود علتـي »وجود آمدنش نيستمنعي براي به«توان گفتنميپس

. وجـود آمـدن آن اسـت عي براي بهبراي موجود شدن اين ماهيت خودش من
توان آن را) چون چنين ماهيتي وجود ندارد، پس نمي»2«(نادرستي گزينة

الوجـود الوجـود بـالغير از واجـبالوجود بالغير دانست؛ گرچه هر واجبواجب
  »)4«(نادرستي گزينةبالذَّات نشأت گرفته است. 

  )12تا 9هاي، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل(    »2«گزينة -147
هـا و وجـوبي ميـان موضـوع ةهمگـي رابط ـ »2«ةقضاياي مطـرح در گزين ـ

  هايشان برقرار است.محمول
هشـت دوبرابـر عدد-دايره ضلع ندارد(وجوبي)-مثلث سه ضلع دارد(وجوبي)

  عدد چهار است.(وجوبي)
  ها:ر گزينهتشريح ساي

  وجوبيـامكاني ـامكاني»: 1«گزينة
  امتناعيـامكاني ـامكاني»: 3«گزينة
  امكانيـوجوبي ـامتناعي»: 4«گزينة

  )12تا 9هاي هصفحجهان ممكنات،(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »4«گزينة -148
اي وجودي است كه در آن يك طرف (علت) به طرف ديگررابطة عليّت رابطه
  .دهد، و اگر علت نباشد، معلول هم نخواهد بود(معلول) وجود مي
  :هابررسي ساير گزينه

صراحت آمـده اسـت كـه رابطـة عليّـت بهكتاب درسيدر متن»: 1«گزينة
همانند رابطة دوستي نيست. در رابطة دوستي، ابتدا هر دو طرف وجود دارند

شود؛ اما در رابطة عليّت، وجود يكي (معلول) وابسـته و بعد ارتباط برقرار مي
  .به وجود ديگري (علت) است

علت از نظر وجودي مقدم بر معلول است؛ معلول از علت وجـود »: 2«گزينة
زمان هستند، اما علتّ تقدم وجودي رتبيدر واقع علتّ و معلول همگيرد. مي

  بر معلول دارد.
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در پـي » چـرا«آمده كه انسان بـا پرسـش كتاب درسيدر متن»: 3«گزينة
كشف علت است، اما وجود رابطة عليّت وابسته به آگاهي انسان نيست؛ حتي 

  .اگر ندانيم علت چيست، باز هم رابطة عليّت برقرار است
  )15و14هايصفحه،جهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(    »4«گزينة -149

يـت صـرفاً ناشـي از حالـت اصـل علّگرا است و معتقد استهيوم يك تجربه
يت متولد؛ اما دكارت معتقد است هر انساني با دركي از علّذهني تداعي است

  شود.مي
  )17و16هاي، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري –اي(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -150

دانست. در حالي كه فيلسـوفان دكارت درك اصل عليت را فطري و ذاتي مي
شـود و در تجربـه دانستند كه توسط عقل ادراك ميمسلمان آن را اصلي مي

 شوف نيست.كم
  )18ات16هاي، صفحهمعلوليجهان علّي و(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
  
  

 )سراوان -موسي سپاهي(  »3«گزينة -151
بـه اتصـال و پيوسـتگي هاهستند كه در آنقضاياييشرطي متصلقضاياي

داراي شـرط و جـواب شـرط هـاقضـيهايـن  .بين دو نسبت حكم شده است
قسمت شرط همان مقـدم  .هستنددم و تالييعني داراي دو جزء مق ،هستند

  .استو قسمت جواب شرط تالي
  مطرح شده است.تاليو سپسمقدمابتدا» 3«بيت گزينةمصراع دومدر

همگيزيرا ،شرطي نيستند ةقضيهاشده در ساير گزينههاي مطرحاما عبارت
قابليـت صـدق و كـذب ندارنـد و قضـيه بـه هسـتند و يا نهيجملات امري

  آيند.ب نميحسا
  شرطي نيست. ةقضيلزوماً ،هر عبارتي كه علامت شرط داردنكته:

  )86 و85هاي هصفح،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »1«گزينة -152
  »كاملاً آفتابي است. بارد يا هواباران ميامروزيا«
چون اگر يكي از حالات (بـاران يـا  ،الجمع استمانعةية منفصلاين يك قض 

تواند صادق باشـد (همزمـان بـاران و كـاملاً آفتاب) صادق باشد، ديگري نمي
 ،كدام صادق نباشد (مثلاً هوا ابري باشـدنداريم). اما ممكن است هيچ آفتابي

درنه باراني نه آفتابي)، پس قابل جمع در صـدق نيسـتند، امـا قابـل جمـع 
  .كذب هستند

  ها:بررسي ساير گزينه
: منفصـل »شـود. دهد يـا تنبيـه مـييا تحقيقش را تحويل مي»: «2«گزينة

  حقيقي
   .»تواني ببينيمييا با شمارة ملي يا با شمارة پرونده كارنامه را»: «3«گزينة

الرفع) است، چون حداقل يكـي از مانعةالخلو (يامانعةاين يك قضية منفصل
  توان هر دو را نداشت (قابل جمع در كذب نيستند). بايد باشد و نمياين دو
: منفصـل »شـركت كنـي. اجـازه نـداري نام كني يايا بايد ثبت»: «4«گزينة

   حقيقي
  )87ةصفح،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  

 )علي معزي(    »3«گزينة -153
كـاذب اصـل  ةتضاد است كـه اگـر قضـي  ةالجمع شبيه به رابطمانعةمنفصل

 .باشد، صدق و كذب جزء ديگر نامعلوم است (يعني كذب هر دو جايز اسـت) 
 ةالرفـع شـبيه رابط ـمانعةتناقض است و منفصل ةمنفصل حقيقي شبيه رابط

كـاذب باشـد، اصـل  ةتداخل تحت تضاد است كه در هر دوي آنها، اگر قضـي
 جزء ديگر قطعاً صادق است.

  )89تا85هايصفحه،ييناقضية شرطي و قياس استث(منطق،  
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »4«گزينة -154
بودن قضية شرطي منفصل، اگر بين محمول دو طـرف قضـيه، با فرض صادق

تواند منفصل حقيقي يـا منفصـل نسبت تباين برقرار باشد، قضية منفصل مي
  الجمع باشد.مانعة
منفصل حقيقي: مفهوم يا كلي است يا جزئي (يا مفهوم كلي اسـت يـا  ةنمون

  مفهوم جزئي است.)
شنبه اسـت يـا چهارشـنبه (يـا امـروز الجمع: يا امروز سهمانعةمنفصل ةنمون
  شنبه است يا امروز چهارشنبه است.)سه

  )89تا85هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(    »4«گزينة -155
قضـية شـرطي منفصـل توانـد قياس استثنايي انفصالي مـياتمقدميكي از
نتيجة يـك قيـاس اسـتثنايي اماالرفع باشد. مانعةالجمع و يامانعةياحقيقي

 »)1«(رد گزينةاي حملي است.انفصالي قضيه
  اقتراني است، نه قياس استثنايي انفصالي.مربوط به قياس» 2«ضمناً گزينة

اينكه هميشه اثبات يك طرف نفي طـرف ديگـر را نتيجـه بدهـد، در كتـاب 
درسي تنها دربارة قياس انفصالي حقيقي بيان شده است نه در مورد تمـامي 

الرفـع ايـن مانعةبهتر است بدانيد در قياس انفصاليانفصالي.يهاانواع قياس
دار آمدهدر كتاب درسي در بخش ستارهمطلبرد. (اينوجود نداقاعدة كلي

الرفع كـار سـختي مانعةمنفصلةاست، اما فهميدن اين قاعده با تعريف قضية
 نيست.)

  )95تا92هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »2«گزينة -156
تواند از اعتبار برخـوردار باشـد كـه در در صورتي مييلاصاتاس استثناييقي

مقدمة دوم آن، وضع مقدم يا رفع تالي صورت گرفته باشد. پـس در صـورت 
جايي مقـدم  بهرفع مقدم يا وضع تالي، مغالطه رخ داده است. البته بايد به جا

  اي شرطي است، دقت شود. و تالي در مقدمة اول كه قضيه
  ها:سي گزينهبرر

پس چون من ؛شوم (تالي)اگر پرخوري كنم (مقدم)، مريض مي»: 1«گزينة
  مريض نخواهم شد. (نامعتبر) ،كنم (رفع مقدم)پرخوري نمي

كه در بـازي تيدر صور ،با واليبال خداحافظي خواهم كرد (تالي)»: 2«گزينة
پس به واليبال .(وضع مقدم)پيروز نشديمدر بازي .(مقدم)فردا برنده نشويم

  خواهم داد. (معتبر)نادامه

 منطق
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تـوانيم امشـب بـه نمـي ،اگر فردا امتحان داشته باشيم (مقـدم) »: 3«گزينة
از دوستم پرسيدم و گفـت كـه امتحـان نـداريم (رفـع  .مهماني برويم (تالي)

  توانيم به مهماني برويم. (نامعتبر)پس با خيال راحت مي ؛مقدم)
پـس  ؛دانـد (تـالي) آرايه مـي ،(مقدم)اني داردهركس ديپلم انس»: 4«گزينة

  داند. (نامعتبر)آرايه نمي ،مهسا كه ديپلمة رياضي است (رفع مقدم)
  )91و90هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »2«گزينة -157
  .كه معتبر استرفع تالي رخ داده است ةجرفع مقدم در نتي
  ها:علت رد ساير گزينه

←گونـه اسـت تالي دارد. شكل درست قياس اينوضعمغالطة»: 1«گزينة

تلويزيون كارپس ؛كند. برق نداريمتلويزيون كار نمي ،اگر برق نداشته باشيم
  .كندنمي

پـس  ؛كنديون كار ميكند. تلويزتلويزيون كار نمي ،يا: اگر برق نداشته باشيم
  .برق داريم

ايهـيچ نتيجـهبنابراين .اصلاً انفصالي وجود نداردقضيهايندر»: 3«گزينة
  توان از آن گرفت.نمي

و مغالطـة رفـع مقـدم رخ توان به نتيجه رسيدبا رفع مقدم نمي»: 4«گزينة
  .داده است

  )93تا90هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(  »4«گزينة -158
اي شرطي متصـل اسـت كـه وضـع اتصالي قضيهاستثنايياول قياسمقدمة

  شود.ميمقدممقدم آن موجب وضع تالي و رفع تالي آن موجب رفع
  )96تا90هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  

----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل(  »3«گزينة -159
دانيم كه قياس استثنايي انفصالي حقيقي است كه چهار حالت آن معتبرمي

  صل حقيقي پيدا كنيم.فمن ةها بايد قضيپس در گزينهاست.
  ها:بررسي ساير گزينه

  متصل است. ةيك قضي»: 1«گزينة
  الجمع است. ةمانعمنفصل ةضييك ق»: 2«گزينة
  منفصل حقيقي است. ةيك قضي»: 3«گزينة
  الرفع است. ةمانعمنفصل ةيك قضي»: 4«گزينة

  )96تا90هايصفحه،ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -160
هـا قضـية شـرطي توان با كمـك آنيكديگر باشند، مياگر دو مفهوم نقيض

  منفصلة حقيقي ساخت.
≠   غيرانسانمانند: ناطق

  )88و87هايصفحه،قضية شرطي و قياس استثنايي(منطق،  

  
  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -161
وايران به دليل وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منـابع طبيعـي 

اي در اقتصادالمللي، از دوران باستان جايگاه ويژهقرار گرفتن در چهارراه بين
   جهان داشته است.

  )107سازي اقتصاد، صفحة(اقتصاد، مقاوم  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -162
  (توسط اميركبير)برقراري نظم مالي و اداري: قاجار ـ
ريـزي قرار گرفتن ساختارهاي اساسي اقتصاد كشـور زيـر سـلطه و برنامـه  ـ

  : پهلويبيگانگان
ناآگاهي حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود: دورة ـ

 پاياني حكومت صفوي
  هاي تجاري در درياي خزر و خليج فارس: قاجارراه افتادن كشتي ـ

  )109و108هاي هسازي اقتصاد، صفح(اقتصاد، مقاوم  
----------------------------------------------  

 متولي)محمدحسين(  »4«گزينة -163
بيني نشده، چه واكنشـي نشـان الف) اينكه كشورها در شرايط سخت و پيش

  ها بستگي دارد.دهند، به قدرتمند بودن آن
هـايي كـه در دوران كنـوني، ب) براي عبور از مشـكلات اقتصـادي و آسـيب

بخشي بـه آن سازي اقتصاد و مصونيتكند، مقاومرا تهديد ميمااقتصاد ملي
  هاي خارجي، ضروري است.در برابر فشارها و تكانه

  )111ةسازي اقتصاد، صفح(اقتصاد، مقاوم  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة -164
هـا و از ثبـات كامـل قيمـت« ،»باشندي مياين كشورها فاقد بيكار«عبارات: 

هـا بسـيار پـايين نـرخ واردات در آن«و نيز عبارت »بازارها برخوردار هستند
  باشند.، نادرست مي»شوداست، چون تمام توليدات در داخل انجام مي

  )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -165
الف) نشان دهندة رشد اقتصادي است. (گاهي افـزايش شـاخص رشـد يـك 

  گيرند.)كشور را با افزايش درآمد آن معادل در نظر مي
ب) نشان دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است. (با محاسـبة نسـبت دهـك 

بـراي آيـد كـه دست ميدهم به دهك اول در كشورهاي مختلف شاخصي به
 رود.) كار ميمقايسة وضعيت توزيع درآمد به

ج) نشان دهندة رشد اقتصادي است. (گاهي افزايش شاخص رشد يك كشور
  گيرند.)را با افزايش درآمد آن معادل در نظر مي

هايي نظير ميزان اميـد دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است. (مؤلفهد) نشان
اي تحصيل، سرانة درآمد ناخالص مليهبه زندگي در بدو تولد، ميانگين سال

  دهندة شاخص توسعه انساني است.)هاي نابرابري، تشكيلو شاخص
  )128 ة(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

 اقتصاد
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 متولي)محمدحسين(  »2«گزينة -166
 :1401الف) توليد ناخالص داخلي اسمي در سال

)تومان   , ) ( , ) , ,= × + × =2 000 800 4 500 500 3 850 000  
  :1402ب) توليد ناخالص داخلي واقعي در سال

)تومان   , , ) ( , ) , ,= × + × =1 000 1 000 4 000 550 3 200 000  
  )123و122هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 )93كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -167
 توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي –يد خارجيان مقيم كشورتول  

  سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند +   
xميليارد ريال   x x= − +  = −  =255 250 15 255 265 10  

  )121و120هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -168
A   محاسبه كنيم: راالف) ابتدا بايد وضعيت توزيع درآمد در كشور

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wشاخص توزيع درآمد  

/   = =
33 5 Aدرشاخص توزيع درآمد56   كشور

باشـد، توزيـع درآمـد در آن جامعـه كمترآمدهر چه عدد شاخص توزيع در
Bخواهيممياست. ترو عادلانهترمناسب تـري در وضـعيت مناسـبكشور

Aتوزيع درآمد ، بنـابراين شـاخص وضـعيت دداشـته باش ـنسبت به كشور
Bتوزيع درآمد در 5/تر ازبايد كمكشور باشد. طبق فرض مسئله سهم5

Bدهك برابـر بـا دهمدرصد است، اگر سهم دهك5برابر بااول دركشور
/27 B  درصد باشد، شاخص وضعيت توزيـع درآمـد در 5 بـا برابـر كشـور

Aشاخص وضعيت توزيع درآمد در بـراي داشـتن بنـابراين شود. ميكشور
Bتر درآمد درتوزيع مناسب 27/بايد ازدهم، سهم دهككشور درصد5

 پاسخ صحيح است.» 2«گزينةدر نتيجه تنهاگردد.كمتر
نوان سهم دهك دهم در نظر گرفت. عرا به25توان عددنمي» 4«در گزينة

زيرا سهم هر دهك بايد از دهك قبلي خود (دهك نهم)، بيشتر يا مساوي بـا 
  آن باشد.

شاخص توزيع درآمد به سـهم دهـك اول و سـهم دهـك نيز» 3«گزينةدر
A   دو بستگي دارد. در نتيجه عادلانهدهم هر تر شدن آن نسبت بـه كشـور
  پذير است.امكان

B درصد از درآمد ملي را دارد. در نتيجه افراد اين5،ب) دهك اول كشور
  ترين سهم را دارند.دهك كم

تر باشد، وضعيت توزيع درآمـد در بت شاخص توزيع درآمد كمج) هر چه نس
تر است. بنابراين بايد فاصلة بـين دهـك اول و دهـم كمتـر آن كشور عادلانه

افـزايش سـهم  -1تواند اين فاصـله را كـم كنـد: شود. دولت به دو حالت مي
  كاهش سهم دهك دهم -2دهك اول

  )125و124هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 نژاد)(احسان عالي  »3«گزينة -169

ميـانگين  -2ميزان اميد به زنـدگي در بـدو تولـد  -1هايي نظير: مؤلفهالف) 

تشـكيل دهنـدة شـاخص سرانه درآمد ناخـالص ملـي  -3هاي تحصيلسال

( HDI )   .هستندتوسعة انساني

ــا ءجــزو65 ةانســاني، ايــران در رتبــ ةب) در گــزارش توســع كشــورهاي ب

  رود.شمار مييافتگي بالا بهتوسعه

 ةرا به خود اختصاص داده است و سوئيس در رتبHDIيك ةج) نروژ ، رتب

 دوم قرار دارد.

  )126 ة(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

----------------------------------------------  

 ين ساجدي)(آفر  »2«گزينة -170

تـوانيم از الگـوي مـرز امكانـات براي نشان دادن تأثيرات رشد اقتصادي، مي

توليد استفاده كنيم. نمودار زير، نشان دهندة مرز امكانات توليد يـك كشـور 

است. محور افقي نشان دهندة مقدار غذاي توليد شده در كشور (همـة انـواع 

ليد شده از كالاهاي ديگرغذاها) و محور عمودي نشان دهندة همة مقادير تو

جز غذا) است. فرض كنـيم ابتـدا كشـور (يعني همة انواع كالاها و خدمات به

x   كند. را انتخاب ميتوليد در نقطة

واضح است كه مردم براي سلامتي و رفاه بيشتر، مقدار بيشـتري از غـذا و  -

گـذاري بيشـتري جويي، سرمايهصرفهخواهند. اگر كشور باساير كالاها را مي

يابد و در نتيجهانجام دهد، با گذشت زمان، ظرفيت توليدي كشور توسعه مي

شـود. رشـد اقتصـادي بـه كشـور مرز امكانات توليد به سمت بالا منتقل مي

دهد تا غذا و كالاهاي ديگر بيشـتر و بيشـتري را توليـد و مصـرف امكان مي

  كند. 
�الاها بق�ه مقداريال

x

y

غذا مقداريال

تول�د ام�انهات مرز منحن�

اقتصادي ريالشد از بعد

  
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود.جايي در طول نمودار ميافزايش تقاضا موجب جابه»: 1«گزينة

شود، فقـط جايي بر روي نمودار نميبيكاري باعث انتقال يا جابه»: 3«گزينة

اي در درون يا داخل منحني مرز امكانات (نقطة ناكـاراي نقطة توليد به نقطه

  شود.توليد) منتقل مي

 با رشد توليد نيست.افزايش قيمت برابر»: 4«گزينة

  )119و118هاي، صفحهبررسي رشد با الگوي مرز امكانات توليد(اقتصاد،  
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 )حامد كريمي(  » 1«گزينة -251

  شهر برلين در كشور آلمان است.

  )هوش كلاميسازي،كلمه(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -252

  . كشور مراكش در افريقاست

  )سازي، هوش كلاميكلمه(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 4«گزينة -253

    گيرند. در كنار هم قرار نميبدين شكل» آيا چگونه«دو واژةدر شكل درست،

  )هوش كلاميتصحيح جملات،(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -254

هسـتند و نقطه دارد: بندگي، بيداد و دروغ، مصـيبت26شكل درست جمله

  دهندطات را پايان ميارتبا

  )هوش كلاميترتيب كلمات،(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 1«گزينة -255

  ترتيب پيشنهادي:

باز گم كردم ز شادي دست و/ خويش راوفايبيناگهان در كوچه ديدمج) 

  پاي خويش را

اك چـون مـه شسـته روي پ/ رفت و بودبا شتاب ابرهاي نيمه شب ميالف) 

  دلرباي خويش را

 ـ» / اسلام اي آشن: «تا به من نزديك شد، گفتمد)  ا هـيچ نشـنيدم گفـتم ام

  صداي خويش را

آه اگر بيگانـه باشـد آشـناي » / اميد«وفا دختركاش بشناسد مرا آن بيب) 

  خويش را

  )، هوش كلاميجملاتترتيب(

----------------------------------------------  

 )93، مشابه كنكور دكتري سالكتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 2«گزينة -256

بيمارستان، به ايـن معنـا 1320نبود نام پدر امير و مريم در مستندات سال

توان از نبودن ناممتولدّ شده است. به شرطي مي1318نيست كه او در سال

1318ه متولـّد سـال بيمارستان ب1320پدر امير و مريم در مستندات سال

  در يكي از اين دو سال متولدّ شده باشد. بودن او رسيد كه او حتماً

  )هوش كلامياستدلال،(

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 2«گزينة -257
نيسـت، ارزش جايگاه به خود جايگاه«يعني» شرف المكان بالمكين«عبارت

در واقع همان طـور كـه عبـارت گزينـة » گردد.بلكه به صاحب جايگاه برمي

» جا نشسته باشـد. جايگاهي بالاست كه شخصي والامقام آن«گويد،مي» 2«

گويـد وقتـي اصـل چيـزي هسـت، نبايـد بـه سـراغ مـي» 1«عبارت گزينة

كنـد و عبـارت به شكست اشاره مـي» 3«هايش رفت. عبارت گزينةجانشين

در نكوهش كسي است كه كارش را رها كـرده بـه سـراغ كـاري » 4«ينةگز

  تر است. رفته كه به ظاهر پست
  )هوش كلاميقرابت معنايي،(

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  » 3«گزينة -258

نياز دارد. فقط يك جايگاه براي اين عدد هست. بعد از قرار 2رديف پنجم به

شـود. يـك خانـه هم معلوم مي 3، به همين قياس جايگاه عدد2دادن عدد

  در اين رديف باقي است. 4براي عدد

شود. معلوم مي 5و 1يهاحال در ستون پنجم، به همين قياس جايگاه عدد

نياز داريم و فقط يك جايگاه بـراي آن هسـت.  2حال در رديف دوم به عدد

  هم معلوم است. 1و 5يهابه همين ترتيب جايگاه عدد

. در5شـود و در رديـف چهـارم، عـدد معلوم مي 4حال در ستون اول، عدد

×شـده، پـس حاصـل خواسـتهمعلوم است. 2رديف سوم نيز عدد =4 2 8

  است.

    

1 2 3 4 5
1 2 5
2 1 2 4 5 3
3 5 2 1
4 4 5 2
5 3 1 5 2 4

  

  )هوش منطقي رياضيسودوكو،(

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فرزاد شيرمحمدلي(  »4«گزينة -259

x yقيمت مجسمه را   گيريم. داريم:ميو قيمت تابلو را

    x y× + = −3 4100000 1000004 3  

    x y + = −9 1200000 16 1200000  
    y x = +16 9 2400000  

y:ندارديكتاييجواب،مجهولدويك معادله و   x = +9 15000016  

xمثلاً اگر yباشد،16= xخواهد بود و اگـر 150009= =1600000
yباشد، =   خواهد بود.250000

  )هوش منطقي رياضيكفايت داده،(
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -260

  داريم:

  ( ) ( ) ( ) ( )+ =  × + × = × + ×
+

5 5 33
þ²H þ²H J þ²H J J þ²H þ²HJ J  

,  داريم:   =  = =5 5 3
3 8 8

þ²H þ²H J
J ®¨ ®¨  

  )هوش منطقي رياضيكفايت داده،(

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  » 4«گزينة -261

Aسنّ علي، مجيد و حسن را به   .گيريمميHوM،ترتيب
    A (M ) A M− = −  = −8 2 8 2 8  

    A h= 2  
  شود:مجيد و حسن معلوم ميفاصلة سنيّ

    M h m h − =  − =2 8 2 4  
  فاصلة سنيِّ علي و مجيد معلوم نيست.ولي

  )كفايت داده، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 2«گزينة -262

  .عدد بايد فرد باشد، پس يكان يا يك است يا سه
باشد،» مضرب سه«اگر يكان سه باشد، جمع ارقام دهگان و صدگان هم بايد

)يعني , )3 3،( , )1 2،( , )2 )و1 , )3   پذيرفته است.0
مضرب سه منهاي«اگر يكان يك باشد، جمع ارقام دهگان و صدگان هم بايد

)باشد، يعني: » يك , )2 0،( , )2 )و3 , )3 2  
+پس مجموعاً =3 4   شود.صورت سؤال ساخته ميهايبا شرطعدد7

  )هوش منطقي رياضياصل ضرب،وپذيريبخش(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 3«گزينة -263

  دو الگو در سؤال هست:

    , , , , , , , , , , ,
− ÷ + × −

+ ÷ − × +

4 4 4 4 4
8 12 10 8 5 2 3 6 6 24 8 20

2 2 2 2 2
  

  )هوش منطقي رياضيالگوي عددي،(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 3«گزينة -264

    ( ) ,( ) , ( )− × = − × = − × =9 7 9 18 4 3 13 13 6 0 7 42  
)  پس: ) ? ?− × =  = ÷ =9 2 49 49 7 7  

  )الگوي عددي، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 3«گزينة -265

    × − × = − =9 7 3 8 63 24 39  
    × − × = − =8 7 5 3 56 15 41  
    × − × = − =16 2 1 8 32 8 24  
  ?   × − × =5 15 3 6  

?  پس: −
 = =75 6 233  

  )الگوي عددي، هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -266

  مستطيل ديگر هم در شكل هست:14مستطيل آشكار،11علاوه بر
    ( , ), ( , ), ( , ), ( , , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )1 2 1 3 3 4 1 3 4 7 8 8 9 9 10 10 11  
    , ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , , ), ( , , , )7 8 9 8 9 10 9 10 11 7 8 9 10 8 9 10 11  
    ( , , , , )7 8 9 10 11  

+هاپس تعداد كل مستطيل =11 14   است.25

    

1 2

3

4

5

6

7 8 9 10

11

  
  )، هوش غيركلاميشمارش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 1«گزينة -267

A     از تكرارها متوجه مي وشويم حروفي كه در الفبـاي فارسـي هسـت، كـُد
Dييهاآن دارنـد و Bدها كاياند. همچنين دونقطهگرفتهكه نيست، كدُ
C اينقطهسه   خواهيم.اي از الفباي فارسي مينقطه. پس حرفي سهها كدُ

  )هوش غيركلاميكدگذاري،(
----------------------------------------------  
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 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -268

  شود:م شكل زير حاصل مياگر سه برگه را روي هم بيندازي

        
  درجة ساعتگرد آن، شكل زير را خواهيم داشت:90با چرخاندانِ

      
  )هوش غيركلاميكاغذ شفاف،(    

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -269

  كنيم:مراحلِ تا را پس از سوراخ، برعكس طي مي

      
  )لاميهوش غيركتاي كاغذ،(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -270

  كنيم:مراحل تا را پس از برش، برعكس طي مي

      
  )هوش غيركلاميبرش كاغذ،(

----------------------------------------------  
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